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สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 

ครั้งท่ี ๘/๒๕๕๗ 
วันจันทร์ท่ี ๑๗ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๗ 

ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

   
                       หน้า 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม             
    รับทราบการงดถ่ายทอดการประชุมทางสถานีวิทยุกระจายเสียง                    ๑ 
และวิทยุโทรทัศน์ ในการพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญตามข้อบังคับ ข้อ ๘๔ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี         
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  เรื่องท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว         
  รายงานการพิจารณาด าเนินการจัดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ                      ๑ 
ตามข้อบังคับการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ พุทธศักราช ๒๕๕๗ ข้อ ๘๔ 
  ผู้อภิปราย  

- นางสาวทัศนา บุญทอง                                                      ๒, ๑๓, ๑๗, 
                                                                                        ๓๓, ๓๗ 
- นายทรงชัย วงศ์สวัสดิ์                                                              ๖, ๑๑ 
- นายสมเกียรติ ชอบผล                                                                   ๗ 
- นายคุรุจิต นาครทรรพ                                                             ๗ 
- นายอลงกรณ์ พลบุตร                                                           ๗, ๑๖ 
- นายอ าพล จินดาวัฒนะ                                                            ๘, ๔๔ 
- นายสืบพงศ์ ธรรมชาติ                                                                ๘ 
- นายวุฒิสาร ตันไชย                                                                ๘ 
- นายเสรี สุวรรณภานนท์                                               ๙, ๒๗, ๔๒ 
- พลเรือเอก ศุภกร บูรณดิลก                                                       ๙ 
- นายทิวา การกระสัง                                                                    ๑๐ 



๒ 
                                                                หน้า 

         - พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช                                                      ๑๑, ๓๖ 
  - นายทวีกิจ จตุรเจริญคุณ                                                              ๑๒ 
  - พลเอก เอกชัย ศรีวิลาศ                                                               ๑๔ 
  - นางเตือนใจ สินธุวณิก                                                                 ๑๗ 
  - นางสุกัญญา สุดบรรทัด                                                               ๑๙ 
  - นายณรงค์ พุทธิชีวิน                                                                   ๒๐ 
  - นางสาวอรพินท์ สพโชคชัย                                                            ๒๑ 
  - นายเจิมศักดิ์ ปิ่นทอง                                                                  ๒๓ 
  - นายดุสิต เครืองาม                                                                     ๒๗ 
  - นายบุญเลิศ คชายุทธเดช                                                              ๓๐ 
  - นายอมรวิชช์ นาครทรรพ                                                             ๓๑ 
  - นายเกรียงไกร ภูมิเหล่าแจ้ง                                                           ๓๓ 
  - นายโกวิท ศรีไพโรจน์                                                                  ๓๕ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องค้างพิจารณา  ไม่มี                                                            
 
ระเบียบวาระท่ี ๕ เรื่องเสนอ  ไม่มี                                                                       
 
ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องอื่น ๆ 
  เลือกตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญตามข้อบังคับการประชุม                         ๓๙ 
สภาปฏิรปูแห่งชาติ พุทธศักราช ๒๕๕๗ ข้อ ๘๔ 
  ผู้อภิปราย 

             - พลโท ฐติิวัจน์ ก าลังเอก                                                               ๔๒ 
  - นายธีรยุทธ์ หล่อเลิศรัตน์                                                              ๔๒ 
  - นายเสรี สุวรรณภานนท์                                                               ๔๒ 
  - นายพงศ์โพยม วาศภูติ                                                                 ๔๒ 
  - นายพารณ อิศรเสนา ณ อยุธยา                                                      ๔๓ 
  - นายสมชัย ฤชุพันธุ์                                                                     ๔๓ 



๓ 
                                                                                                         หน้า 
  - นายไพบูลย์ นลินทรางกูร                                                             ๔๓ 
  - นายศิริ จิระพงษ์พันธ์                                                                  ๔๓ 
  - นายสุวัฒน์ วิริยพงษ์สุกิจ                                                              ๔๓ 
  - นายปราโมทย์ ไม้กลัด                                                                 ๔๓ 
  - นายจุมพล รอดค าดี                                                                    ๔๔ 
             - นายอ าพล จินดาวัฒนะ                                                                ๔๔ 
  - นายเอกราช ช่างเหลา                                                                 ๔๔ 
  - นายประมนต์ สุธีวงศ์                                                                   ๔๔ 
  - นายเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์                                                            ๔๔ 
  - นายสิระ เจนจาคะ                                                                     ๔๔ 
  - นายศักรินทร์ ภูมิรัตน                                                                  ๔๕ 
  - นางสาวสารี อ๋องสมหวัง                                                               ๔๕ 
  - นายเปร่ือง จันดา                                                                       ๔๕ 
  - นายคณิศร ขุริรัง                                                                        ๔๕ 
  - นายชาลี ตั้งจีรวงษ์                                                                     ๔๕ 
  - พลเอก จิรพันธ์ เกษมศานติ์สุข                                                       ๔๕ 

 
แบบรายงานการตรวจแก้ไขรายงานการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
 

------------------------------ 
  



รายงานการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ครั้งท่ี ๘/๒๕๕๗ 

วันจันทร์ท่ี ๑๗ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๗ 
ณ ตึกรัฐสภา 

  ---------------- 
 

เริ่มประชุมเวลา  ๐๙.๓๕  นาฬิกา 
จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม  ๒๔๐  คน 

 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เรียนท่าน
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ครับ ขณะนี้มีสมาชิกลงชื่อ เข้าประชุมแล้ว ๑๘๖ ท่าน  
ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระนะครับ 
  ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อท่ีประชุม ซึ่งไม่ปรากฏ 
ในระเบียบวาระก็คือ รับทราบการงดถ่ายทอดการประชุมทางสถานีวิทยุกระจายเสียง 
และวิทยุโทรทัศน์ ในการพิจารณาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญตามข้อบังคับ ข้อ ๘๔ วันนี้ 
ผมขอให้มีการงดถ่ายทอดการประชุมทางสถานีวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน์  
   จึงขอแจ้งท่ีประชุมทราบนะครับ 
    (ท่ีประชุมรับทราบ) 
  ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๓  เรื่องท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 
  รายงานการพิจารณาด าเนินการจัดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญตามข้อบังคับ
การประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ พุทธศักราช ๒๕๕๗ ข้อ ๘๔ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
กิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติพิจารณาเสร็จแล้ว รายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญผมได้ให้
เจ้าหน้าท่ีจัดวางให้ท่านสมาชิกเพื่อประกอบการพิจารณาแล้ว ขอเชิญท่านคณะกรรมาธิการ
เข้าประจ าท่ีด้วยครับ  
 
 
 
 
 



๒ 

สปช. ๘/๒๕๕๗               พุทธชาติ ๑/๒ 
 
   ขอเรียนเชิญท่านคณะกรรมาธิการได้กรุณาเข้าประจ าท่ีด้วยครับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี) 
  น า ย เ ที ย น ฉ า ย  กี ร ะ นั น ท น์  ( ป ร ะ ธ า น ส ภ า ป ฏิ รู ป แ ห่ ง ช า ติ )   :   
ท่านคณะกรรมาธิการพร้อมแล้วนะครับ ขอเรียนเชิญท่านรองประธานกรรมาธิการได้แถลง
แทนท่านประธานด้วยครับ 
  นางสาวทัศนา บุญทอง (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาปฏิรูป
แห่งชาติท่ีเคารพ ดิฉัน รองศาสตราจารย์ทัศนา บุญทอง รองประธานกรรมาธิการวิสามัญ
กิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ ขอเสนอรายงานผลการประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ
สภาปฏิรูปแห่งชาติ ดังนี้  
 

 - ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓ 

สปช. ๘/๒๕๕๗           หทัยกาญจน์ ๒/๑ 
 
   ตามท่ีท่ีประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ ครั้งท่ี ๗/๒๕๕๗ วันอังคารท่ี ๑๑ 
พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๕๗ มีมติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติขึ้น
คณะหนึ่งตามข้อบังคับการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ  พ.ศ. ๒๕๕๗  ข้อ ๘๓ นั้น 
คณะกรรมาธิการได้มีการประชุม ครั้งท่ี ๑ เมื่อวันพุธท่ี ๑๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๗  พิจารณา
เรื่อง กรอบและแนวทางการด าเนินการจัดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ จ านวน ๕ คณะ 
ตามข้อบังคับการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ  พ.ศ. ๒๕๕๗ ข้อ ๘๔ เพื่อประโยชน์ 
ในการด าเนินการปฏิรูปด้ านต่าง ๆ และการเสนอความเห็นหรือข้อเสนอแนะต่อ
คณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ซึ่ งมีกรอบระยะเวลาอันจ ากัดให้สัมฤทธิผล 
ตามแผนปฏิบัติงานของสภาปฏิรูปแห่งชาติ โดยข้อบังคับการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
พ.ศ. ๒๕๕๗  ข้อ ๘๔ วรรคสอง ได้ก าหนดให้คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูป
แห่งชาติด าเนินการจัดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ โดยก าหนดองค์ประกอบจ านวน
กรรมาธิการและอ านาจหน้าท่ีเสนอต่อสภาเพื่อให้ความเห็นชอบ ในการนี้คณะกรรมาธิการ 
วิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติได้ด าเนินการพิจารณาศึกษาและวิเคราะห์องค์ประกอบ
จ านวนกรรมาธิการและอ านาจหน้าท่ีของคณะกรรมาธิการวิสามัญ จ านวน ๕ คณะ ดังนี้ 
  คณะท่ี ๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญติดตามและให้ข้อเสนอแนะการยกร่าง
รัฐธรรมนูญ อ านาจหน้าท่ี  
  ๑. รวบรวมและสังเคราะห์ความเห็นหรือข้อเสนอแนะในการยกร่าง
รัฐธรรมนูญจากคณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภาปฏิรูปแห่งชาติ ๑๘ คณะ และจาก 
แหล่งอื่น ๆ เสนอสภาปฏิรูปแห่งชาติพิจารณา เพื่อเสนอต่อคณะกรรมาธิการยกร่าง
รัฐธรรมนูญตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  
มาตรา ๓๑ (๒) และวรรคสาม  
  ๒. ประสานงานและติดตามความก้าวหน้าในการยกร่างรัฐธรรมนูญ รวบรวม
ประเด็นและข้อสังเกตจากการยกร่างรัฐธรรมนูญ เพื่อน าเสนอต่อสภาปฏิรูปแห่งชาติต่อไป 
  ๓. อ านาจหน้าท่ีอื่นตามท่ีสภามอบหมาย และ 
   ให้องค์ประกอบของคณะกรรมาธิการชุดนี้ประกอบด้วยกรรมาธิการไม่เกิน 
๑๒ คน ประกอบด้วยสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ จ านวน ๑๑ คน และเลขาธิการสภาปฏิรูป
แห่งชาติ ๑ คน 



๔ 

สปช. ๘/๒๕๕๗           หทัยกาญจน์ ๒/๒ 
 
  คณะท่ี ๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญจัดท าวิสัยทัศน์และออกแบบอนาคต
ประเทศไทย ให้มีอ านาจหน้าท่ี ดังนี้ 
  ๑. ศึกษา วิเคราะห์ สังเคราะห์ เพื่อจัดท าวิสัยทัศน์และฉากทัศน์อนาคต
ประเทศไทยเสนอต่อสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
  ๒. พัฒนายุทธศาสตร์และแนวทางปฏิรูปในด้านต่าง ๆ โดยให้ความส าคัญ
การปฏิรูปเชิงระบบและโครงสร้างท่ีส าคัญ เน้นกระบวนการมีส่วนร่วมอย่างเหมาะสม 
เสนอต่อสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
  ๓. ประสานเชื่อมโยงการท างานกับคณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภา
ปฏิรูปแห่งชาติ ๑๘ คณะและแหล่งอื่น ๆ เพื่อพัฒนาการด าเนินงานตามข้อ ๑ และข้อ ๒ 
อย่างต่อเนื่อง 
  ๔. อ านาจอื่นตามท่ีสภามอบหมาย  
   ให้มีองค์ประกอบโดยมีจ านวนคณะกรรมาธิการไม่เกิน ๑๒ คน ประกอบด้วย
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ จ านวน ๗ คน บุคคลภายนอก จ านวน ๕ คน  
  คณะท่ี ๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็นของ
ประชาชน ให้มีอ านาจหน้าท่ีคือ 
  ๑. ออกแบบระบบ กลไก วิธีการรับฟังความเห็นและการมีส่วนร่วมของ
ประชาชนต่อการปฏิรูปและการยกร่างรัฐธรรมนูญ 
  ๒. ด าเนินการให้มีการรับฟังความเห็นและการมีส่วนร่วมของประชาชน 
ต่อการปฏิรูปและการยกร่างรัฐธรรมนูญ ให้ครอบคลุมประชาชนทุกภาคส่วน  
  ๓. อ านาจหน้าท่ีอื่นตามท่ีสภามอบหมาย  
   โดยให้คณะกรรมาธิการชุดนี้มีองค์ประกอบมีจ านวนกรรมาธิการไม่เกิน ๓๐ คน  
ประกอบด้วยผู้แทนจากคณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภา ๑๘ คณะ คณะละ ๑ คน  
และภูมิภาค ๔ ภาค ภาคละ ๑ คน หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องไม่เกิน ๘ คน  
 

- ๓/๑ 
 



๕ 

สปช. ๘/๒๕๕๗                 อารีรัตน์ ๓/๑ 
 
   คณะท่ี ๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญประชาสัมพันธ์เพื่อการปฏิรูป ให้มีอ านาจ
หน้าท่ีคือ  
   ๑. ท าการสื่อสารท้ังภายนอกและภายในผ่านสื่อบูรณาการ เพื่อสร้าง
ภาพพจน์บวกและความมั่นใจในผลงานของสภาปฏิรูปแห่งชาติในการปฏิรูป  
   ๒. ก าหนดทิศทางการเสนอข่าวคราวเคลื่อนไหวของสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ทุกด้าน โดยมีเนื้อหาหลักท่ีให้ความมั่นใจในรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ สู่ประชาชนและสื่อมวลชน
ในทิศทางเดียวกัน  
   ๓. อ านาจหน้าท่ีอื่นตามท่ีสภามอบหมาย และ  
   ให้มีองค์ประกอบโดยมีจ านวนกรรมาธิการไม่เกิน ๑๒ คน ประกอบด้วย 
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ (ผู้ซึ่งมีความเชี่ยวชาญด้านสื่อสารมวลชน) จ านวน ๘ คน 
บุคคลภายนอก (ผู้ซึ่งมีความเชี่ยวชาญด้านการสื่อสารมวลชน) จ านวนไม่เกิน ๔ คน  
  คณะท่ี ๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญจัดท าจดหมายเหตุและเจตนารมณ์ 
ในการปฏิรูปของสภา ให้มีอ านาจหน้าท่ีโดย  
  ๑. จัดท าจดหมายเหตุเกี่ยวกับความเป็นมาของการปฏิรูปและบันทึก
เจตนารมณ์ในการปฏิรูปของสภา และด าเนินการบริหารงานจดหมายเหตุและเจตนารมณ์ 
ในการปฏิรูปของสภาโดยการออกกฎ ระเบียบ รวบรวม จัดเก็บ วิเคราะห์ ประเมินคุณค่า 
จัดท าทะเบียน คู่มือช่วยค้น สงวนรักษา บันทึกเหตุการณ์  
  ๒. ด า เนินการประสาน ติดตามข้อมูลต่ าง ๆ ท่ี เป็นประเด็นส าคัญ  
ผลการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภาและคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
เพื่อน ามาวิเคราะห์ ประมวลผล รวบรวมจัดท าเป็นจดหมายเหตุและเจตนารมณ์การปฏิรูป 
ในแต่ละด้าน  
  ๓. อ านาจหน้าท่ีอื่นตามท่ีสภามอบหมาย  
  องค์ประกอบโดยมีจ านวนกรรมาธิการในชุดนี้ไม่เกิน ๑๐ คน ประกอบด้วย
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ จ านวน ๓ คน ผู้ เชี่ยวชาญ จ านวน ๕ คน ผู้ช านาญการ 
ด้านเทคนิค จ านวน ๒ คน  
   ท้ังนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ  ได้เสนอแนะ 
แนวทางการสรรหาไว้ด้วย ดังนี้  



๖ 

สปช. ๘/๒๕๕๗                 อารีรัตน์ ๓/๒ 
 
  ข้อ ๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็นของ
ประชาชน จ าเป็นต้องรับฟังความคิดเห็นจากประชาชนอย่างท่ัวถึง จึงควรมีองค์ประกอบ 
ของกรรมาธิการมาจากผู้แทนคณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภา ๑๘ คณะ คณะละ ๑ คน 
และผู้แทนจากภูมิภาค ๔ ภาค ภาคละ ๑ คน และหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องไม่เกิน ๘ คน โดยให้
คณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภา ๑๘ คณะ และ ๔ ภูมิภาค เป็นผู้สรรหาผู้แทนคณะละ ๑ คน  
  ข้อ ๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญติดตามและให้ข้อเสนอแนะการยกร่าง 
รัฐธรรมนูญ คณะกรรมาธิการวิสามัญจัดท าวิสัยทัศน์และออกแบบอนาคตประเทศไทย 
คณะกรรมาธิการวิสามัญประชาสัมพันธ์เพื่อการปฏิรูป และคณะกรรมาธิการวิสามัญจัดท า
จดหมายเหตุและเจตนารมณ์ในการปฏิรูปของสภา เป็นคณะกรรมาธิการท่ีมีลักษณะท่ีมุ่งเน้น
การปฏิบัติงานเฉพาะด้านและการประสานงาน จึงเห็นสมควรให้ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ
เป็นผู้สรรหารายชื่อบุคคลผู้สมควรเป็นกรรมาธิการท้ังท่ีมาจากสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
กรรมาธิการท่ีเป็นผู้เชี่ยวชาญจากบุคคลภายนอกและผู้แทนหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องตามข้อ ๑  
  จึงกราบเรียนเสนอท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติเพ่ือโปรดพิจารณาค่ะ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างไรบ้างครับ เชิญครับ  
  นายทรงชัย วงศ์สวัสดิ์  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นายทรงชัย วงศ์สวัสดิ์ 
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ผมขออนุญาตได้ขอแสดงความคิดเห็นในข้อ ๒.๕ คณะกรรมาธิการ  
วิสามัญจัดท าจดหมายเหตุและเจตนารมณ์ในการปฏิรูป กระผมมีความเห็นว่าในการจัดท า
ร่างรัฐธรรมนูญนั้นในอดีตท่ีผ่านมามักจะมีข้อโต้แย้งในเรื่องของการตีความในเจตนารมณ์ 
กระผมมีความเห็นว่าคณะกรรมาธิการชุดนี้น่าจะเขียนแล้วก็บันทึกเจตนารมณ์ของ 
การร่างรัฐธรรมนูญในแต่ละมาตราไว้เพื่อท่ีจะมิให้มีการแปรเจตนารมณ์เป็นอย่างอื่นครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ )  :  ส าหรับ 
การยกร่างรัฐธรรมนูญนั้น คณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญมีอนุกรรมาธิการชุดเดียวกันนี้ 
แล้วก็ท าหน้าท่ีตั้งแต่วันแรก เพราะฉะนั้นของเราจะท าหน้าท่ีในส่วนการปฏิรูป ๑๘ ประเด็น 
คงจะประสานกับอนุกรรมาธิการของคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญอีกทีครับ  
คุณสมเกียรติ ชอบผล ครับ  
 

- ๔/๑ 



๗ 

สปช. ๘/๒๕๕๗            วีรพร ๔/๑ 
 
  นายสมเกียรติ ชอบผล  :  ผมมีค าหนึ่งท่ีไม่ค่อยคุ้นเคยครับท่านประธาน  
คือค าว่า ฉากทัศน์ ท่ีอยู่ในเรื่องของคณะกรรมาธิการวิสามัญจัดท าวิสัยทัศน์และออกแบบ
อนาคตประเทศไทย ความหมายก็คือว่าถ้าเราไม่ท าความเข้าใจให้ตรงกัน เดี๋ยวเวลาคณะไป
ปฏิบัติงานเขาก็จะต้องมีการตีความหรืออะไร มันเป็นค าท่ีไม่ค่อยคุ้นเคยเท่าไร ต้องการ
ค าอธิบาย ขอบพระคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กี ระนันทน์  (ประธานสภาปฏิ รู ปแห่ งชาติ )  :  คุณคุ รุ จิ ต  
นาครทรรพ ครับ  
  นายคุรุจิต นาครทรรพ  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ คุรุจิต  
นาครทรรพ ครับ ผมมีความสงสัยเช่นเดียวกับท่านสมาชิกเมื่อสักครู่ว่าในชุด ๒.๕ 
กรรมาธิการจัดท าจดหมายเหตุก าหนดไว้ให้มีกรรมาธิการไม่เกิน ๑๐ คน ซึ่งน้อยกว่าทุกชุด
แต่ท่ีส าคัญก็คือว่าก าหนดให้มีกรรมาธิการท่ีเป็นสมาชิก สปช. ได้ไม่เกิน ๓ คน ขณะท่ีมี
ผู้เชี่ยวชาญ ๕ คน แล้วก็ผู้ช านาญการอีก ๒ คน ก็เท่ากับมีคนนอกมากกว่าคนใน ก็อยากจะ
ขอทราบเหตุผลนะครับ แล้วก็รวมท้ังชุดท่ี ๑ ด้วยจ านวนก็มีน้อย ไม่ทราบว่าท าไมจ ากัด
จ านวน ขอบพระคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์  (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ )   :  เชิญ 
คุณอลงกรณ์ครับ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการ 
  นายอลงกรณ์  พลบุ ตร (กรรมาธิ การ)  :  กราบเรี ยนท่ านประธาน 
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ตามข้อซักถามของท่านสมาชิกในประเด็นหลังสุด คณะกรรมาธิการ 
กิจการสภาปฏิรูปแห่งชาตินั้นได้พิจารณาในส่วนขององค์ประกอบของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
จัดท าจดหมายเหตุและเจตนารมณ์ในการปฏิรูปของสภา โดยที่เห็นว่าการจัดท าจดหมายเหตุ 
ดังกล่าวนั้นเป็นเรื่องความช านาญเฉพาะด้าน ซึ่ งจ าเป็นท่ีจะต้องใช้องค์ประกอบ 
จากผู้ เชี่ยวชาญและผู้ช านาญการ ในขณะเดียวกันเพื่อเชื่อมโยงกับการท างานของ 
สภาปฏิรูปแห่งชาติท้ังหมด จึงเห็นควรท่ีจะต้องมีกรรมาธิการท่ีมาจากสมาชิกของ สปช.  
นั่นคือเหตุผลในการท่ีจะได้ด าเนินการก าหนดองค์ประกอบดังกล่าว ส่วนประเด็นในเรื่องของ
ค าว่า ฉากทัศน์ นั้นขออนุญาตท่านประธานท่ีจะเชิญท่านกรรมาธิการคุณหมออ าพลได้กรุณา
ชี้แจงครับ 
 
 



๘ 

สปช. ๘/๒๕๕๗                             วีรพร ๔/๒ 
 
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ท่านสมาชิก 
ท่ีเคารพครับ ส าหรับค าว่า ฉากทัศน์ หรือ วิสัยทัศน์ ก็คือท่ีเราใช้กัน มาจากภาษาอังกฤษ 
ก็คือ วิชัน (Vision) ซึ่งก็มีใช้กันท้ัง ๒ ค า ขอบพระคุณครับ ขออภัยครับ ผมสับสนนิดหนึ่ง
เรื่อง ซีนาริโอ (Scenario) ครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  คุณสืบพงศ์ 
ธรรมชาติ ครับ    
   นายสืบพงศ์ ธรรมชาติ  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ค าว่า ฉากทัศน์ ท่ีท่าน
สมเกียรติพูดเมื่อครู่นี้ก็เป็นค าหนึ่งนะครับ ทีนี้ในข้อ ๒.๔ เกี่ยวกับฝ่ายประชาสัมพันธ์ 
เพื่อการปฏิรูป  ๑. ท าการสื่อสาร ความเห็นผมผมว่าถ้าใช้ค าว่า ด าเนินการ น่าจะเหมาะกว่าไหม  
หรือ ปฏิบัติการ และค าว่า สร้างภาพพจน์ น่าจะเปลี่ยนเป็น ภาพลักษณ์ ตรงนี้นะครับ 
เป็น ภาพลักษณ์ เพราะ พจน์ แปลว่า ถ้อยค า ถ้า ภาพลักษณ์ ก็คือลักษณะท่ีแสดงให้เห็น 
นะครับ ผมขอเสนอใช้ค าว่า ภาพลักษณ์ นะครับ ขอบคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  รับไว้ก่อน 
นะครับ เชิญคุณวุฒิสาร ตันไชย ครับ เจ้าหน้าท่ีช่วยบันทึกที่ยกมือด้วยนะครับ  
  นายวุฒิสาร ตันไชย  :  ท่านประธานครับ ผม วุฒิสาร ตันไชย ผมมีความเห็น
ข้อสังเกตนิดเดียว เรื่องคณะกรรมาธิการวิสามัญประชาสัมพันธ์เพื่อการปฏิรูป ในเรื่อง
อ านาจหน้าท่ีผมเห็นว่าน่าจะเติมเรื่องของการประชาสัมพันธ์กับต่างประเทศด้วย เพราะว่า
ผมคิดว่าการปฏิรูปประเทศครั้งนี้เป็นท่ีจับตาของนานาประเทศอยู่ด้วย เพราะฉะนั้นน่าจะมี  
คนท่ีท าหน้าท่ีในการสื่อสารกับต่างประเทศด้วยครับ ขอบคุณครับ  
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



๙ 

สปช. ๘/๒๕๕๗                                                                              ดรุณี ๕/๑ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เชิญอาจารย์เสรี
สุวรรณภานนท์ ครับ 
   นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม เสรี 
สุวรรณภานนท์ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ต้องกราบเรียนท่านประธานส่วนรายงานท่ี
คณะกรรมาธิการได้ด าเนินการจัดท ารายงานมาให้ ต้องขอบคุณนะครับ เพราะถือว่าเป็นเรื่อง
ท่ีจะต้องเร่งในการด าเนินการให้เสร็จโดยเร็ว แต่ส่วนท่ีท ารายงานมานี้อยากกราบเรียนหารือ
ในส่วนท่ีเป็นเนื้องานของการมีส่วนร่วมและการรับฟังความคิดเห็นของประชาชน ซึ่งการท า
หน้าท่ีของสภาปฏิรูปแห่งชาติเองกับกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญเอง ในขณะนี้  
มีความจ าเป็นท่ีจะต้องให้ประชาชนมีส่วนร่วมพร้อมเสนอความคิดเห็น รวมท้ังตัวการส าคัญ 
ก็คือสื่อมวลชน ความชัดเจนในเรื่องของการเสนอความคิดเห็นและการมีส่วนร่วมดังกล่าวนี้
เข้าใจครับว่าในสถานการณ์ปัจจุบันนั้นก็ยังคงติดขัดในเรื่องเกี่ยวกับการประกาศกฎอัยการศึกอยู่ 
แนวทางท่ีจะด าเนินการต่อไปนี้ กราบเรียนท่านประธานเพื่อท่ีจะหาความชัดเจนในการท่ีจะ
ให้ประชาชนมีส่วนร่วมกับการท่ีจะปฏิรูปประเทศหรือเสนอความคิดเห็น แม้ว่าเ ราก าลังมี
แนวทางในการจะเปิดศูนย์ ท่ีท่านจะเปิดศูนย์รับฟังความคิดเห็นจากประชาชนในช่วงบ่ายโมง 
ท่ีจะถึงนี้ แต่ความชัดเจนในส่วนอื่น ๆ ท่ียังอาจจะมีเวที อาจจะมีประชาชนต้องการ 
มีความประสงค์จะมีส่วนร่วม รวมถึงสื่อมวลชนท่ีจัดรายการ ส่ิงต่าง ๆ เหล่านี้เป็นเรื่องส าคัญ 
แต่ก็ยังขัดด้วยตัวบทกฎหมาย ขัดกับในเรื่องของประกาศ เรื่องความมั่นคงของประเทศ  
เพื่อจะไม่ให้เกิดความขัดแย้ง สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้อยากหารือท่านประธานครับว่าจะหาทางออก
หรือจะประสานเพ่ือให้เกิดความชัดเจนในการท่ีจะท าหน้าท่ีของสภาปฏิรูปแห่งชาติ  รวมถึง
ประชาชนมีส่วนร่วมในส่วนเหล่านี้ได้มากน้อยแค่ไหน และชัดเจนในระดับใดนะครับ  
กราบขอบคุณครับ 
   นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เดี๋ยวผมจะให้
ข้อมูลเร่ืองนี้ทีหลังนะครับ พลเรือเอก ศุภกร บูรณดิลก ครับ 
  พลเรือเอก ศุภกร บูรณดิลก  :  พลเรือเอก ศุภกร บูรณดิลก คือผม 
ขออนุญาตกลับไป คือผมยกมือได้สักพักแล้วครับ ขออนุญาตกลับไปในเรื่องของฉากทัศน์  
คือผมกส็งสัยค านี้อยู่นะครับ ผมเข้าใจว่าในการจะจัดท าอนาคต ถ้าแนวทางของการประเมิน
ยุทธศาสตร์ชาติแล้วนี่ วิสัยทัศน์ก็คือเป้าหมาย คือเอ็น สเตท (End State) ท่ีเราจะไป แล้วก็เอา  
๒๐ ปีข้างหน้าเอามาวิเคราะห์ดูว่าอะไรท่ีมันบีบเราเพื่อหาปัญหา หาภัยคุกคาม หาประโยชน์ 



๑๐ 

สปช. ๘/๒๕๕๗                                                                              ดรุณี ๕/๒ 
 
จากมันนะครับ ซึ่งอันนี้มันสถานการณ์ซีนาริโอมันจะบีบให้เราก็ออกมา มันจะออกมาเป็น 
หนทางปฏิบัติท่ีเราจะเข้าไปสู่เป้าหมายโดยสิ่งแวดล้อมท่ีมันบีบเข้ามา ซึ่งอันนี้น่าจะเป็น 
ฉากทัศน ์นะครับ ข้อเสนอแนะของผมคือ หน้าท่ีของกรรมาธิการไม่น่าจะต้องระบุว่าจะต้อง
ท าฉากทัศน์ มันต้องท าอยู่แล้ว ก าหนดวิสัยทัศน์ ก าหนดเป้าหมาย แล้วก็หายุทธศาสตร์  
ในการเข้าไปเลย มันเป็นกรรมวิธีนะครับ ถ้าก าหนดว่าฉากทัศน์จัดท ามันจัดไม่ได้นะครับ  
มันถูกสถานการณ์บีบ ๒๐ ปีข้างหน้าบีบ ไม่ใช่ เราจัดท าได้ เอง เราต้องท าตามเขา 
สถานการณ์มันจะบีบเราให้เราต้องแก้ปัญหา ให้เราหาประโยชน์จากสิ่งท่ีมันจะเป็นนะครับ  
   นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  คุณทิวา  
การกระสัง ครับ 
  นายทิวา การกระสัง  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม ทิวา การกระสัง  
สมาชิกสภาปฏิ รูปแห่ งชาติ  ผมให้ข้อสั ง เก ตในข้อ ๒ .๑ ครับท่านครับ  ข้อ  ๒ .๑
คณะกรรมาธิการวิสามัญติดตามและให้ข้อเสนอแนะการยกร่างรัฐธรรมนูญตามอ านาจหน้าท่ี
นะครับ  
   ข้อ ๑ รวบรวมและสังเคราะห์ความเห็นหรือข้อเสนอแนะในการยกร่าง
รัฐธรรมนูญจากคณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภาปฏิรูปแห่งชาติ ๑๘ คณะ และจาก 
แหล่งอื่น ๆ เสนอต่อสภาปฏิรูปแห่งชาตินะครับ แล้วก็เสนอต่อคณะกรรมาธิการยกร่าง
รัฐธรรมนูญ 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑ 

สปช. ๘/๒๕๕๗                           นวพร ๖/๑ 
 
  ข้อ  ๒ ประสานงานและติดตามความก้าวหน้าในการยกร่างรัฐธรรมนูญ 
รวบรวมประเด็นและข้อสังเกตจากการยกร่างรัฐธรรมนูญ เพื่อเสนอต่อสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
  ข้อ ๓ อ านาจหน้าท่ีอื่นตามท่ีสภามอบหมาย  
   ผมยังสงสัยว่าท าไมก าหนดจ านวนไว้ ๑๒ คนนะครับ ประกอบไปด้วยสมาชิก
สภาปฏิรูปแห่งชาต ิจ านวน ๑๑ คน ถ้าดูอ านาจหน้าท่ีตามข้อ ๑ แล้วนะครับ มีอ านาจหน้าท่ี
ก็คือสังเคราะห์ความเห็นหรือเสนอแนะข้อความเห็นจากคณะกรรมาธิการประจ า 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ ๑๘ คณะ ถ้าเราตั้งจากสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติจาก ๑๘ คณะ  
ในการสังเคราะห์ ผมคิดว่าสภาปฏิรูปแห่งชาติท่ีอยู่ในแต่ละคณะนั้นน่าจะรู้ข้อมูลมากกว่า 
นะครับ ถ้ามาตั้งเป็นจ านวน ๑๘ คน จาก ๑๘ คณะ รวมท้ังเลขาธิการสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
จ านวน ๑ คน ผมว่าน่าจะเหมาะสม ขอขอบพระคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  คุณทรงชัย  
วงศ์สวัสดิ์ สักพักเดี๋ยวผมจะขอกรรมาธิการตอบทีเดียวนะครับ  
  นายทรงชัย วงศ์สวัสดิ์  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ทรงชัย วงศ์สวัสดิ์ ครับ 
กระผมไม่ติดใจแล้วครับ เนื่องจากมีเพื่อนสมาชิกได้สอบถามแล้วครับ 
   นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ  
ขออีก ๒ ท่าน แล้วเดี๋ยวกรรมาธิการประมวลตอบค าถามทีเดียว เราอยากจะให้เร็วก็คือ
ประเด็นเรื่องถ้อยค านั้นเดี๋ยวท่านเขียนข้อสังเกตส่งให้กรรมาธิการได้ไหมครับ โดยเฉพาะ 
ค าว่า ฉากทัศน์ พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช ครับ  
  พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ  
พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ผมอยากจะเรียนถามนิดเดียว 
ในหน้า ๔ ของรายงานท่ีแจกให้เรา ในข้อสุดท้ายคือข้อ ๒ ท่ีเขียนว่า เห็นสมควรให้
ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติเป็นผู้สรรหารายชื่อบุคคลผู้สมควรเป็นกรรมาธิการท้ังท่ีมาจาก
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ อันนี้หมายความว่าทางคณะกรรมาธิการวิสามัญปฏิรูปแห่งชาติ
ไม่ต้องเสนอชื่อไปเลย ท่านจะพิจารณาเอง ยกเว้นในกรรมาธิการในข้อ ๑ การมีส่วนร่วม 
ซึ่งท่านขอมาคณะละคน อยากเรียนถามว่าถูกต้องไหมครับ และในส่วนของกรรมาธิการวิสามัญ 
ติดตามและข้อเสนอแนะการยกร่างรัฐธรรมนูญนี่ท่านจะได้จากท้ัง ๑๘ คณะเลย จะมากไป 
ใช่ไหมครับ ท่านเลยก าหนดไว้แค่จ านวน ๑๒ คนกระมังครับ รู้สึกท่านก าหนดไว้แค่ ๑๒ คน 
 



๑๒ 

สปช. ๘/๒๕๕๗                           นวพร ๖/๒ 
 
จากสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ๑๑ คน และเลขานุการสภาปฏิรูปแห่งชาติ ๑ คน ถ้าได้สัก 
๑๘ คนจากทุกคณะจะดีกว่าหรือไม่ครับ ก็ฝากเป็นข้อสังเกตเท่านั้นครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขออีกท่านหนึ่ง
ก่อนนะครับ คุณทวีกิจ จตุรเจริญคุณ ท่านท่ีจะอภิปรายกรุณายกมือไว้นิดหนึ่ง ให้เจ้าหน้าท่ี
เขาบันทึกขึ้นมาให้ผมนะครับ คุณทวีกิจครับ  
  นายทวีกิจ จตุรเจริญคุณ  :  ขอบคุณครับท่านประธานครับ ผม ทวีกิจ  
จตุรเจริญคุณ สปช. ครับ  ๒.๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟัง 
ความคิดเห็นของประชาชน ออกแบบระบบ กลไก วิธีรับฟังความคิดเห็นและมีส่วนร่วมของ
ประชาชนต่อการปฏิรูป อีกส่วนหนึ่งก็คือ มีส่วนร่วมของประชาชนยกร่างรัฐธรรมนูญและ
ควบคุมประชาชนท่ัวทุกภาคนะครับ ท่านประธานครับ และท่านสมาชิกครับ ผมจังหวัดตาก
นะครับ เราก็รู้สึกว่าบางจังหวัดก็ท างานไปไกลแล้ว บางจังหวัดก็ยังไม่ได้ท า บางจังหวัด 
ก็ออกไปส ารวจความคิดเห็นแล้ว แต่บางจังหวัดก็ยังไม่ได้ท า ผมอยู่จังหวัดตากนะครับ  
ผู้ว่าราชการจังหวัดก็โทรมาหาผมว่าท่านทวีกิจ ท่านไม่รีบท าหรือ ชาวบ้านเขาท า จังหวัดอื่น
เขาท าไปตั้งเยอะแล้ว ผมบอกว่าผมยังไม่มีกรอบเลยว่า ๑๘ ด้านจะให้ท าอย่างไร ต้องท าท้ัง 
๑๘ ด้านหรือเปล่า และแบบฟอร์มเป็นอย่างไร หรือว่าทุกจังหวัดต่างคนต่างท าแบบฟอร์ม
แล้วก็ว่ากันไปเลย หรือว่ากรอบเวลาต่างคนต่างท า ๗๗ จังหวัดต่างคนต่างท า แล้วก็อีก  
๑๘ ด้าน ผมเริ่มจะงงนะครับท่านประธานครับ  
 
                    - ๗/๑ 
 
 

 

 

 
 



๑๓ 

สปช. ๘/๒๕๕๗                             ศิริพร ๗/๑ 
 
   อีกส่วนหนึ่งก็คือตามแนวความคิดของผม ผมก็เรียนกับผู้ว่าราชการจังหวัดตาก 
ผมว่าท่านผู้ว่าราชการจังหวัด แล้วก็ กกต. จังหวัด ซึ่งเราจะตั้ง กกต. จังหวัดขึ้นมา ผมบอก
ท่านผู้ว่าราชการจังหวัด จังหวัดเรามี ๙ อ าเภอ และผมต้องประชุม ๓ วัน แล้วก็ท้ังคณะอนุ
อะไรนี่ ถ้าผมวิ่งตรงนั้นผมว่าผมคงไม่มีเวลา ผมเลยบอกว่าท่านผู้ว่าราชการจังหวัดตากครับ 
ท่านมาเป็นผู้ช่วยผมได้ไหมครับ มาเป็นท่ีปรึกษาผมได้ไหมครับ  เขาบอกว่ายินดีครับ  
เพราะผมคิดว่าแนวทางท่ีจะให้ไวผมก็ฝันของผมนะครับ ผมก็บอกว่าถ้าอย่างนี้ถ้ามแีบบฟอร์ม
ออกจากส่วนกลางไป แล้วจังหวัดตากมี ๙ อ าเภอ เพราะฉะนั้นให้ผู้ว่าราชการจังหวัด 
ประสานไปท่ี ๙ อ าเภอ แล้วก็ให้ประชาชนเสนอความคิดเห็นหรือว่าส ารวจความคิดเห็น 
เข้ามา อย่างนี้ผมว่ามันน่าจะง่ายกว่า ตอนเช้าเพื่อนสมาชิกเรา ๗๗ จังหวัดเราก็มี 
การประชุมกัน ก็เห็นด้วยนะครับ บางท่านก็เสนอว่าต้องตั้งคณะอนุจังหวัด ๒๐ ท่าน บางคน
บอก ๒๐ ท่านไม่พอ ผมก็ยังสงสัยว่างบประมาณจะมาจากไหน มีอีกหลาย ๆ อย่างท่ีเกิดขึ้น 
ท่านประธานครับ กกต. จังหวัดตากก็โทรหาผมอีกตอนเช้านี้ ท่านทวีกิจผมจะตั้งเวทีแล้วนะ 
ขออนุญาตให้ผมตั้งเวทีก่อน เวทีประชาพิจารณ์หรือเวทีอะไรนี่ ผมบอกจะรีบตั้งไปไหน  
เขาบอกจังหวัดอื่นเขาตั้ งไปแล้ว  เดี๋ ยวผมถูกส่วนกลางเพ่งเล็ง เอาไปกันใหญ่อีก  
เรียนท่านประธานครับ ผมอยากได้กรอบนะครับ แล้วก็ทุกจังหวัดจะต้องท าเหมือนกัน 
นะครับ ไม่อย่างนั้นแล้วข้อมูลกลับมาจะไปท าอย่างไร ผมก็ยังงงอยู่นะครับ ขอบคุณครับ 
ท่านประธาน  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอเรียนประเด็น
สุดท้ายนี้ก่อนว่าเราก าลังจะได้คณะกรรมาธิการท่ีรับผิดชอบไปนี้ท้ังหมด ท้ังการมีส่วนร่วม
และรับฟังความเห็นซึ่งอยู่ในวาระท่ีเราก าลังพิจารณานี่นะครับ เพราะฉะนั้นค าตอบของท่าน
ท้ังหมดรอคณะกรรมาธิการชุดนั้น ซึ่งเราก็เดินเรื่องเร็วสุดมาถึงวันนี้แล้วนะครับ ผมคิดว่า  
ท้ิงว่าค าตอบอยู่ตรงนั้นนะครับ ทีนี้ขอให้ท่านกรรมาธิการได้ตอบประเด็นท่ีค้างอยู่ก่อน 
ดีไหมครับ เชิญท่านรองทัศนา  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ดิฉันขออนุญาตท่ีจะตอบค าถามในส่วนของคณะกรรมาธิการชุดท่ี ๔ และค าถาม 
ต้น ๆ ก่อนนะคะ ชุดท่ี ๔ ท่ีขอให้แก้เป็น ด าเนินการสื่อสารท้ังภายนอกและภายใน 
ผ่านการบูรณาการเพื่อสร้างภาพลักษณ์ ดิฉันขอรับไว้ค่ะ กรรมาธิการไม่ขัดข้องค่ะ  



๑๔ 

สปช. ๘/๒๕๕๗                             ศิริพร ๗/๒ 
 
  คณะกรรมาธิการชุดท่ี ๒ ท่ีจะขอแก้ ฉากทัศน์ ท่ีหลายท่านก าลังสงสัย 
ก็แก้เป็น จัดท าวิสัยทัศน์และออกแบบอนาคตประเทศไทย ตรงไปตรงมาตามนั้นเลย 
กรรมาธิการไม่ขัดข้องค่ะ  
  ส าหรับคณะกรรมาธิการชุดท่ี ๓ การมีส่วนร่วม อันนี้ดิฉันจะขออนุญาต 
ขอเชิญท่านพลเอก เอกชัย ได้ช่วยกรุณาอธิบาย ขอเชิญค่ะ 
  พลเอก เอกชัย ศรีวิลาศ (กรรมาธิการ)  :  เรียนท่านประธาน เพื่อนสมาชิกนะครับ  
ในส่วนของคณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็นของประชาชน  
ในส่วนตรงนี้ผมมีข้อแนะน าและข้อเสนอแนะดังต่อไปนี้นะครับ ส าหรับท่านสมาชิกท่ีอยู่
จังหวัดแล้วก็เป็นห่วงว่าขณะนี้มีการประกาศกฎอัยการศึกจะเปิดได้หรือไม่ ผมขอเรียนว่า
สามารถเปิดได้โดยมีขั้นตอนด าเนินการดังต่อไปนี้  
  ประการแรก เนื่องจากว่าท่านประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติท่านได้ท าหนังสือ
ถึง มท. ๑ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยไว้แล้วว่าขออ านวยความสะดวกในการท่ี
สมาชิกจะต้องไปรับฟังเสียงประชาชน หนังสือนี้ออกมาเมื่อประมาณสักน่าจะ ๓ สัปดาห์ 
ได้แล้ว อันนี้ประการแรก วิธีการก็คือว่าเนื่องจากว่าทางกระทรวงมหาดไทยโดย 
ผู้ว่าราชการจังหวัดท่านเป็นผู้อ านวยการ กอ.รมน. จังหวัด เพราะฉะนั้นจะต้องน าเอาหนังสือ
อันนี้ไปประสานกับผู้ว่าราชการจังหวัดในส่วนตรงนี้  ถ้าเผื่อวิธีการจะเปิดนะครับ แล้วก็ 
ในขณะเดียวกันทางรองผู้ว่าราชการจังหวัดฝ่ายทหารก็จะอยู่กับผู้ว่าราชการจังหวัดด้วย 
เพราะฉะนั้นก็สามารถประสานกับทางทหารได้โดยตรง แล้วก็ถ้าเผื่อจะท าให้ดีขึ้นในแต่ละ
จังหวัดจะมีจังหวัดทหารบกหรือมณฑลทหารบกประจ าอยู่ในจังหวัดนั้นก็สามารถติดต่อ
ประสานงานได้ด้วย ในส่วนตรงนี้ในขั้นตอนการเปิด ข้อส าคัญอยู่ท่ีว่าเมื่อด าเนินการเปิด 
ในการรับฟังแล้วท่ีจะต้องระวังก็คือผู้ด าเนินการหรือผู้อ านวยการในการรับฟังจะต้องไม่ให้ 
ในเวทีต่าง ๆ พูดในลักษณะเป็นการโจมตีซึ่งกันและกัน หรือโจมตีฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งต้องไม่ให้
เกิดตรงนี้นะครับ อันนี้ข้อส าคัญ 
 
           - ๘/๑ 
 

 



๑๕ 

สปช. ๘/๒๕๕๗                                                                             น าพร ๘/๑ 
 
  ประการต่อไป ก็คือว่าท่ีก าหนดเอาไว้ในการประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญ
กิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติได้ก าหนดว่า ในแต่ละจังหวัดสามารถไปตั้งอนุกรรมาธิการได้  
ไม่จ ากัดจ านวน ซึ่งได้คุยกันในท่ีประชุมว่า เช่น ผู้ว่าราชการจังหวัด แล้วก็ต ารวจในจังหวัด  
แล้วก็บางท่านเสนอ กกต. จังหวัด ซึ่ง กกต. ขณะนี้ก็ท างานล่วงหน้าไปแล้วในแต่ละจังหวัด  
ไปเปิดเวทีเองแล้วด้วยซ้ าไปเท่าท่ีทราบนะครับ แล้วก็มี สปช. บางท่านก็ไปเปิดแล้วด้วย 
เพราะฉะนั้นก็สามารถท่ีด าเนินการโดยท่ีเอาหน่วยงานต่าง ๆ ถ้าเผื่อผมแนะน าก็คือว่า  
๑. ก็ต้องมีทาง กอ.รมน. จังหวัดนะครับ ทางผู้ว่าราชการจังหวัด แล้วก็มีหน่วยทหาร  
หน่วยต ารวจ จะมี กกต. ด้วยก็ยิ่ ง เป็นการดี  หรือมีหน่วยงานท่ีเป็นมหาวิทยาลัย  
หรือเครือข่ายของท่านท้ังหมด สามารถตั้งเป็นอนุกรรมาธิการได้ แล้วก็เปิดเวทีรับฟัง  
แล้วท่านไม่มี เวลาก็สามารถให้เขาด าเนินการได้ แต่ว่าจะต้องระมัดระวังท่ีไม่ให้มี 
การกล่าวโจมตีซึ่งกันและกันตรงนี้ก็สามารถจะท าได้ ผมก็ขอเสนอแนะตรงนี้ในส่วนแรก 
นะครับ  
  อีกประการหนึ่ง ท่ีมีข้อกังวลว่าแล้วจะเสนออะไรให้กับสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ผมก็มีความคิดเห็นอย่างนี้ในฐานะท่ีก็เปิดเวทีตรงนี้มาแล้ว ๗-๘ เวทีนะครับ ก็แนะน าว่า 
ถ้าเผื่อเรื่องอะไรท่ีตรงกับคณะกรรมาธิการในเรื่องต่าง ๆ ๑๘ คณะกรรมาธิการนี้ก็สามารถส่ง
เรื่องนั้นให้คณะกรรมาธิการด าเนินการได้เลยนะครับ หรืออาจจะเป็นช่องทางท่ีก าลังจะเปิด
ใหม่ตอนบ่ายนี้ มีศูนย์รับฟังอะไรนี่ก็สามารถท่ีจะน าเอาข้อมูลมาให้ท่ีศูนย์ ท่ีจะรับฟังได้ 
ด้วยครับ ขอบคุณมากครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ผมอยากว่า 
เอาประเด็นท่ีเกี่ยวข้องกับรายงานของคณะกรรมาธิการนี้ ให้จบก่อน เรื่องของกระบวนการ 
มีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็นนั้นเราก าลังจัดระบบตามหลัง เพราะเหตุผลว่ากระบวนการ
ท้ังหมดมันเร็วสุดได้แค่นี้ เพราะยังไม่มีกรรมาธิการ เพราะฉะนั้นท่ีท่านเอกชัยพูดถึงนั้น 
เป็นเพียงข้อเสนอ เพราะอย่างน้อย ๆ ผมก็มีข้อสังเกตว่าจ านวนอนุกรรมาธิการมันเกิน ๑๕ 
ไม่ได้ ข้อบังคับเราก าหนด อย่างไรก็ตามรายละเอียดเรื่องนี้ขอให้เราจัดระบบ เราจะรีบท่ีสุดนะครับ  
แล้วก็พยายามประสานกับทุกฝ่ายท่ีเกี่ยวข้องไม่ให้เรามีปัญหา เพราะฉะนั้นท่านท่ี 
เดินหน้าไปแล้วก็คงต้องท าด้วยความระมัดระวังพอสมควร ท่านกรรมาธิการตอบยังไม่หมด 
เชิญท่านอลงกรณ์ครับ 



๑๖ 

สปช. ๘/๒๕๕๗                                                                             น าพร ๘/๒ 
 
  นายอลงกรณ์  พลบุตร (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน  
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม นายอลงกรณ์ พลบุตร ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการ
วิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ ใคร่ขออนุญาตท่านประธานได้ตอบข้อซักถามของ 
ท่านสมาชิกนะครับ โดยเฉพาะในประเด็นท่ีเกี่ยวข้องกับองค์ประกอบของคณะกรรมาธิการ
วิสามัญติดตามและให้ข้อเสนอแนะการยกร่างรัฐธรรมนูญท่ีตั้งค าถามว่าท าไมจึงมี ๑๒ ท่าน 
เป็นสมาชิก ๑๑ บวกด้วยเลขาธิการ สปช. นะครับ ใคร่ขอชี้แจงว่าคณะกรรมาธิการได้
พิจารณาในประเด็นดังกล่าวนั้นว่าการติดตามและให้ข้อเสนอแนะการยกร่างรัฐธรรมนูญนั้น 
ถือได้ว่าเป็นกิจการภายในของ สปช. จึงมีองค์ประกอบคล้ายคลึงกับคณะกรรมาธิการ
วิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ นั่นก็คือมีสมาชิก ๑๑ ท่าน บวกด้วยเลขาธิการ สปช.  
ก็คือท่านเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
  ประการท่ี ๒ ก็คือว่าเนื่องจากคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๕ คณะดังกล่าวนั้น 
ถือเป็นคณะกรรมาธิการกระบวนการ จึงจ าเป็น ท่ีจะต้องออกแบบให้มีความกะทัดรัด 
มีประสิทธิภาพและวางคนให้ถูกกับความเชี่ยวชาญช านาญการเฉพาะใน ๕ คณะดังกล่าว  
จึงเป็นท่ีมาของค าตอบในประเด็นท่ีสมาชิกได้ตั้งค าถามว่าทางคณะกรรมาธิการวิสามัญ
กิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติได้มอบอ านาจในส่วนท่ีเกี่ยวกับเรื่องการสรรหาและเสนอชื่อบุคคล 
ท้ังภายในและภายนอกใน ๕ คณะดังกล่าวนั้นให้กับท่านประธานสภานะครับ ----------------- 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗ 

สปช. ๘/๒๕๕๗               ศรัณรัตน์ ๙/๑ 
 
ยกเว้นในกรณีของกรรมาธิการการมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็นของประชาชน ซึ่งจ าเป็น
ท่ีจะต้องมีกลไกเชื่อมโยงกับภูมิภาคและ ๑๑ สาขาเดิมหรือ ๑๘ คณะกรรมาธิการ จึงได้มี
จ านวน ๓๐ ท่าน ท้ังนี้ก็เป็นเหตุผลท่ีเน้นการท างานให้เกิดความคล่องตัวและมีประสิทธิภาพครับ  
จึงกราบเรียนท่านประธานผ่านไปถึงท่านสมาชิกครับ 
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ท่านรองทัศนา 
ต่อครับ 
 นางสาวทัศนา บุญทอง (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ดิฉันขออนุญาตชี้แจงเพิ่มเติมในเร่ืองของคณะกรรมาธิการ ชุดท่ี ๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญ
การมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็นของประชาชน ซึ่ งในคณะกรรมาธิการชุดนี้  
เป็นคณะกรรมาธิการชุดท่ีสภาปฏิรูปแห่งชาติก าหนดไว้ให้ แล้วในชุดนี้จะต้องท าหน้าท่ีใน
การออกแบบระบบ กลไก แล้วก็วิธีการรับฟังความคิดเห็น จึงยังไม่ครอบคลุมไปถึงเรื่องของ
การตั้งอนุกรรมาธิการต่าง ๆ ในระดับจังหวัดนะคะ ซึ่งเรื่องนั้นก็คงจะต้องมาคิดกัน 
อีกครั้งหนึ่งโดยท่ีคณะกรรมาธิการชุดนี้จะต้องมาออกแบบระบบเสียก่อน เพราะฉะนั้น 
ขออนุญาตท่ีจะกราบเรียนในส่วนนี้ไว้ก่อนว่า ผู้ท่ีเกี่ยวข้องไม่เกิน ๘ คนนั้นก็คือผู้เกี่ยวข้อง
ตามท่ีท่านพลเอก เอกชัยได้กราบเรียนค่ะ เช่นว่า จากกระทรวงมหาดไทยก็ควรเป็นผู้แทน 
จากระดับบนเลยคือระดับตัดสินใจนะคะ แล้วก็ผู้ท่ีเกี่ยวข้องจาก กอ.รมน. ก็ควรเป็น
ระดับบนท่ีจะมาร่วมกันในคณะกรรมาธิการชุดนี้ในการออกแบบระบบอีกครั้งหนึ่งค่ะ 
ขอขอบพระคุณค่ะ 
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  อาจารย์ดุสิต 
คอยนิดหนึ่งนะครับ อาจารย์อยู่ล าดับท่ี ๖ ผู้อภิปรายท่ีรอคิวนะครับ อาจารย์เตือนใจ 
อาจารย์สุกัญญา อาจารย์ณรงค์ คุณอรพินท์ อาจารย์เจิมศักดิ์ และอาจารย์ดุสิต ตามล าดับ 
เชิญคุณเตือนใจก่อนครับ 
 นางเตือนใจ สินธุวณิก  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพค่ะ ดิฉัน  
นางเตือนใจ สินธุวณิก สปช. สายการสื่อสารมวลชนนะคะ ขออนุญาตกราบเรียนในประเด็น 
เรื่องของ ๒.๔ ซึ่งเกี่ยวข้องกับสื่อสารมวลชนโดยตรงนะคะ ก่อนอื่นดิฉันขอเรียนว่าดิฉัน 
เห็นด้วยกับการท่ีจะมีความเห็นท่ีจะท าการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารผ่านสื่อต่างประเทศค่ะ  
ซึ่งจากประสบการณ์ท่ีดิฉันรับราชการท่ีกรมประชาสัมพันธ์มา ๓๗ ปีกว่านะคะ ก็อยากจะ 
ขออนุญาตท่ีจะกราบเรียนว่าในการด าเนินการประชาสัมพันธ์นั้นน่าจะใช้สื่อของภาครัฐค่ะ 



๑๘ 

สปช. ๘/๒๕๕๗                       ศรัณรัตน์ ๙/๒ 
 
ซึ่งก็คือสถานีวิทยุโทรทัศน์แห่งประเทศไทย ซึ่งเป็นสถานีเดียวท่ีมีสถานีตั้งอยู่ในส่วน 
ต่างจังหวัดในทุกภูมิภาคของประเทศ รวมท้ังหมด ๑๒ สถานีนะคะ ในการท่ีจะให้
คณะกรรมาธิการหรือว่าคณะท างานของเราต่าง ๆ นั้นลงไปจัดรายการรับฟังความคิดเห็น 
การมีส่วนร่วมจากภาคประชาชน ณ สถานีวิทยุโทรทัศน์แห่งประเทศไทยในส่วนต่างจังหวัด 
ของเรา อย่างทางเหนือก็จะมี ท่ี จังหวัด เชียงใหม่  จังหวัดพิษณุโลก ภาคอีสานมี ท่ี 
จังหวัดอุบลราชธานี จังหวัดขอนแก่น ภาคใต้ก็จะมีตั้ งแต่จังหวัดนครศรีธรรมราช  
จังหวัดภูเก็ต จังหวัดยะลา แล้วก็ท่ีอ าเภอหาดใหญ่ด้วยค่ะ ซึ่งอันนี้จะเป็นผลอย่างมาก 
ในการท่ีเราจะจัดรายการนะคะ และเพื่อให้เกิดการมีส่วนร่วมอย่างแท้จริง  หลายท่านก็พูด
เกี่ยวกับเรื่องของกฎอัยการศึก ซึ่งก็จะพูดว่าเหมือนกับเป็นสิ่งท่ีปิดกั้นไม่สามารถท าให้มา 
รับฟังความคิดเห็นได้ ดิฉันก็ขออนุญาตเรียนเสนออย่างนี้ค่ะว่า ในการจัดรายการสดแต่ละรายการนั้น  
ขอให้เรานอกจากจะใช้สื่อของกรมประชาสัมพันธ์ ซึ่งมีสถานีโทรทัศน์ท้ังในส่วนกลางและ
ส่วนภูมิภาคจัดรายการเป็นประจ าค่ะ และมีการถ่ายทอดสดการรับฟังความคิดเห็นทุกครั้ง 
ให้มีส่วนร่วมของประชาชนด้วยการเปิดโทรศัพท์โฟนอิน (Phone-in) ค่ะ ให้มีโฟนอินเข้ามา
ในรายการ แล้วจัดเจ้าหน้าท่ีเลยค่ะ ซึ่งอาจจะเป็นจากคณะอนุกรรมาธิการของเราหรือว่า 
พี่น้องประชาชนในพื้นท่ี รับข้อมูลความเห็นของเขา โดยเรามีการตั้งประเด็นไปก่อนนะคะ 
ในการท่ีจะรับฟังความคิดเห็นในแต่ละประเด็น ในแต่ละครั้งท่ีออกรายการ แล้วก็ให้  
สถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทย ซึ่งมี ท้ังหมด ๑๔๗ สถานี เอเอ็ม (AM) เอฟเอ็ม (FM)  
ท่ัวประเทศได้ท าการถ่ายทอดสดด้วยค่ะ แล้วก็เปิดโทรศัพท์ให้เขาโทรเข้ามาด้วย อันนี้ดิฉัน 
ก็คิดว่าเป็นหนทางท่ีจะท าให้เกิดการมีส่วนร่วมอย่างดียิ่งนะคะ นอกจากสถานีวิทยุโทรทัศน์
แห่งประเทศไทยของกรมประชาสัมพันธ์ซึ่งอยู่ภายใต้ส านักนายกรัฐมนตรีแล้ว ------- 
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๙ 

สปช. ๘/๒๕๕๗               ธนัชญา ๑๐/๑ 
 
ดิฉันขออนุญาตกราบเรียนว่าสถานีวิทยุและโทรทัศน์ของรัฐสภาก็เป็นอีกสถานีหนึ่งซึ่งเป็น
เครื่องมือส าคัญแล้วก็มีบทบาทส าคัญในการเผยแพร่การท างานของสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
ของเรานะคะ และสถานีวิทยุโทรทัศน์ อสมท. ก็เช่นเดียวกันค่ะ ก็สามารถท าได้แม้ว่าเขาจะมี
เรื่องของการโฆษณาต่าง ๆ นะคะ แต่ถ้าหากความจ าเป็นของชาติอย่างนี้เราอาจจะนัดเลือก
ให้เขาไดถ้่ายทอดได้บ้างบางครั้งนะคะ 
  ประการต่อไปค่ะ ขออนุญาตเรียนว่าส าหรับ ข้อท่ี ๑ ท่ีเป็นอ านาจหน้าท่ีของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญประชาสัมพันธ์เพื่อการปฏิรูปนั้น ดิฉันเข้าใจว่าข้อแรกท่ีเขียนว่า  
ท าการสื่อสารท้ังภายนอกและภายในผ่านสื่อบูรณาการหรือมัลติมีเดีย (Multimedia)  
เพื่อสร้างภาพลักษณ์เชิงบวกนั้น ดิฉันคิดว่าทางคณะกรรมาธิการคงหมายถึงภายในประเทศ
ของเราแล้วก็ภายในสภาปฏิรูปแห่งชาติของเราเองนะคะ ซึ่งหลายท่านบอกว่าพวกเรา
ท้ังหมด ๒๕๐ คนนั้นบางทียังไม่ค่อยรู้จักกันเท่าไร ดังนั้นก็ต้องมีการประชาสัมพันธ์ท้ังภายใน
และภายนอกเพื่อให้คณะต่าง ๆ ท้ัง ๑๘ คณะนั้นเกิดความใกล้ชิด แล้วก็การท างานร่วมกัน 
ดียิ่งขึ้นนะคะ ดังนั้นขออนุญาตเสนอค่ะว่าเราต้องเพิ่มเติมในข้อนี้ว่า ท าการสื่อสาร 
ท้ังภายนอกและภายในสภาปฏิรูปแห่งชาติผ่านสื่อสารบูรณาการหรือมัลติมีเดีย เพื่อสร้าง
ภาพลักษณ์เชิงบวกและความมั่นใจในผลงานของสภาปฏิรูปแห่งชาติในการปฏิรูป  
และเพิ่มเติมนะคะว่า ด าเนินการประชาสัมพันธ์ เผยแพร่ผลงานความคืบหน้าของ 
การด าเนินงานของสภาปฏิรูปแห่งชาติท้ังภายในและภายนอกประเทศด้วย ซึ่งขอเรียนว่า
ส าหรับสื่อนั้นก็จะมีสื่อต่างประเทศในประเทศไทยท่ีเขามีส านักงานอยู่ท่ีตรงแถวราชประสงค์
ซึ่งกรมประชาสัมพันธ์ก็เป็นคนดูแลแล้วก็ออกบัตรสื่อให้เขา อันนี้ก็ใช้กรมประชาสัมพันธ์ได้
นะคะ แล้วก็สื่อต่างประเทศซึ่งดิฉันคิดว่าเป็นเรื่องจ าเป็นเพราะตอนนี้เราก าลังจะเข้าสู่
ประชาคมอาเซียน ดังนั้นทางคณะกรรมาธิการวิสามัญนี้คงจะต้องใช้สื่อต่างประเทศ 
โดยตรง และอาจจะต้องใช้ซีเอ็นเอ็นหรือรอยเตอร์ ซึ่งครอบคลุมไปท่ัวโลกเสนอข่าว 
ของเราบ้างเป็นระยะจากท่านประธานหรือท่านรองประธานแล้วก็คณะกรรมการต่าง ๆ 
กราบขอบพระคุณค่ะ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอความกรุณา
ช่างภาพงดใช้แฟลช (Flash) นะครับ เชิญอาจารย์สุกัญญาครับ 
  นางสุกัญญา  สุดบรรทัด  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ศาสตราจารย์กิตติคุณ 
สุกัญญา สุดบรรทัด ค่ะ ของดิฉันยังเป็นประเด็นเกี่ยวกับฉากทัศน์นะคะ ซึ่ งทาง 



๒๐ 

สปช. ๘/๒๕๕๗               ธนัชญา ๑๐/๒ 
 
คณะกรรมาธิการได้กรุณาเอาออกไปแล้วนะคะ แต่ก็ขอตั้งเป็นข้อสังเกตตรงนี้นิดหนึ่งว่า  
จากการค้นจากอินเทอร์เน็ตเมื่อสักครู่นี้นะคะ ค าว่า ฉากทัศน์ มาจากภาษาอังกฤษว่า ซีนาริโอ ค่ะ 
ส่วน วิชนั นั่นมาจากค าว่า วิสัยทัศน์ ค่ะ ก็ตั้งเป็นข้อสังเกตไว้เฉย ๆ แต่ทางท่านกรรมาธิการ 
ได้เอาค านี้ออกไปแล้ว ซึ่งก็น่าเสียดายนะคะ ขอบคุณค่ะท่านประธาน 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
อาจารย์ณรงค์ พุทธิชีวิน 
  นายณรงค์ พุทธิชีวิน  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ณรงค์ 
พุทธิชีวิน สปช. ครับ ท่านประธานครับ ขอเรียนถามผ่านไปยังกรรมาธิการ มีประเด็นส าคัญ
ดังต่อไปนี้ครับ ไม่ว่าเราจะท างานส าเร็จหรือไม่ส าเร็จก็ตาม ตามมาตรา ๓๘ ของรัฐธรรมนูญ
ถ้าเผื่อว่าเราไม่รับกฎหมายรัฐธรรมนูญหรือเราท าไม่เสร็จตามเวลาเราก็ถูกยุบ ค าถามหลัก ๆ 
ก็คือเราเรียนรู้อะไรบ้างจากการท างานตรงนี้ และเราจะเตรียมการส าหรับส่งมอบงานตรงนี้
ให้กับกระบวนการการปฏิรูปต่อไปอย่างไร ผมมีค าถามท่ีคิดว่าพวกเราจะต้องช่วยกันตอบ
แล้วก็เป็นหน้าท่ีของคณะกรรมาธิการท่ีจะต้องหาค าตอบจากกรรมาธิการท่ีตั้งขึ้น หรือถ้า 
ไม่มีก็ควรจะตั้งเพิ่มขึ้น 
  ค าถามแรกครับ ถามว่าผลของการปฏิรูปประเทศท่ีพวกเรามาท างานกันนั้น 
มันเป็นอย่างไรบ้าง  
  ค าถามท่ี ๒ ก็คือ สภาปฏิรูปแห่งชาติท าอะไรกันบ้างแล้ว และผลเป็นอย่างไร  
  ค าถามท่ี ๓ ผลสัมฤทธิ์และประสิทธิภาพของสภาปฏิรูปแห่งชาติท่ีท างานกัน
มานั้นเป็นอย่างไร  
  ค าถามท่ี ๔ ก็คือท่ีเราท างานมาท้ังหมดนั้นมีปัญหา มีอุปสรรคอย่างไร  
แล้วเราคล่ีคลายหรือแก้ปัญหานั้นอย่างไร และ 
  ค าถามท่ี ๕ ก็คือเรามานั่งอยู่ท่ีนี่นะครับ เราใช้งบประมาณเยอะนะ เราใช้
เวลาเยอะนะ เราใช้คนก็ไม่น้อย คุ้มค่าไหม ถามคณะกรรมาธิการว่าค าถามท่ีเซ็ต (Set)  
ไว้ท้ัง ๕ ข้อนี้ได้มีก าหนดบทบาทหน้าท่ีอยู่ในคณะกรรมาธิการชุดไหนแล้ว ถ้าไม่มีก็เสนอให้
ควรตั้ ง ให้มีคนท าหน้า ท่ีประเมินและติดตามผลเป็นกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึ้น  
ด้วยความขอบคุณครับท่านประธานครับ 
  
                 - ๑๑/๑ 



๒๑ 

สปช. ๘/๒๕๕๗        ภิรญา ๑๑/๑ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ประเด็นของ
อาจารย์ณรงค์เดี๋ยวจะเข้าไปการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูป
แห่งชาติ ๕ ชุดวันนี้เป็นไปตามข้อบังคับ เราก าลังเดินตามข้อบังคับครับ ส่วนจะเพิ่มเติมนั้น 
ขอส่งเข้าไปท่ีคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ เชิญท่านต่อไปครับ อาจารย์ 
อรพินท์ สพโชคชัย ครับ  
  นางสาวอรพินท์ สพโชคชัย  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพนะคะ ดิฉัน 
อรพินท์ สพโชคชัย ดิฉันมี ๒ ประเด็น ท่ีจะขออนุญาตกราบเรียนนะคะ  
  ประเด็นท่ี ๑ คือเรื่องเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมนะคะ คณะกรรมาธิการ 
การมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็นของประชาชนในตัวท่ีเป็นอ านาจหน้าท่ีดิฉันคิดว่า
อยากจะขอเพิ่มเติมในข้อ ๒ นะคะ ข้อ ๒ พูดถึงเรื่องการด าเนินการให้มีการรับฟัง 
ความคิดเห็นและการมีส่วนร่วมของประชาชนในการปฏิรูป ในส่วนส าคัญของกระบวนการ
รับฟังความคิดเห็นหรือกระบวนการท่ีให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมเป็นกระบวนการ 
ท่ีมีความละเอียดอ่อน อันนี้ก็เป็นส่วนหนึ่งท่ีดิฉันมีความไม่ค่อยสบายใจในเรื่องท่ีเราได้มี  
การจัดเวทีไปแล้วหลายคร้ังนะคะ กระบวนการการมีส่วนร่วมของประชาชนอันนี้เป็นศาสตร์ 
ท่ีค่อนข้างท่ีจะละเอียดอ่อนนะคะ แล้วถ้าสมมุติว่าเราด าเนินการโดยท่ีไม่ถูกต้องตามขั้นตอน
หรือว่าไม่เข้าใจกระบวนการท่ีแท้จริงมันจะน าไปสู่ผลในทางลบมากกว่าท่ีเราจะได้ประโยชน์
จากการรับฟังหรือกระบวนการการมีส่วนร่วมของประชาชน โดยเฉพาะอย่างยิ่งในช่วงเวลานี้ 
ท่ีประเทศไทยเราอยู่ในภาวะของความขัดแย้งค่อนข้างมาก ถ้าเราด าเนินการโดยท่ี 
ไม่ระมัดระวังอาจจะมีผลท่ีจะน าไปสู่ความขัดแย้งที่มีความรุนแรงมากขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
กระบวนการการท่ีจะเลือกในเวทีต่าง ๆ ของทุกระดับนะคะ ส่วนส าคัญคือการเลือกผู้ท่ี 
เข้ามามีส่วนได้ส่วนเสียว่าสเท็กโฮลเดอร์ กรุ๊ป (Stakeholder group) ท่ีจะเข้ามามีส่วนร่วมนั้น
คืออะไรนะคะ  
   ส่วนท่ีดิฉันอยากจะขอเพิ่มเติมในบทบาทหน้าท่ีของกรรมาธิการในข้อ ๒  
ก็คือว่านอกจากการรับฟังความคิดเห็นแล้วผู้ท่ีไปด าเนินการในการรับฟังความคิดเห็น 
ของประชาชนมีงานส าคัญอีกด้านหนึ่งท่ีเราไม่เคยท าเลยในประเทศไทยก็คือว่าการสื่อสารกลับ 
คือหลังจากไปรับฟังความคิดเห็นแล้วก็เก็บข้อมูลใส่กระดาษมาแล้วก็ไม่มีการสรุปหรือว่า 
ด าเนินการในการสื่อสารกลับกับผู้ ท่ีเราได้เชิญมาในการให้ระดมความคิดเห็น ส่วนนี้  
มีบทเรียนท้ังในประเทศและต่างประเทศว่ามันเป็นตัวชนวนในการสร้างความขัดแย้ง  



๒๒ 

สปช. ๘/๒๕๕๗        ภิรญา ๑๑/๒ 
 
ในอนาคต เพราะฉะนั้นดิฉันอยากจะขอเพิ่มบทบาทหน้าท่ีของการจัดท ารายงานสรุปและ
ด าเนินการสื่อสารกลับในส่วนท่ีได้รับฟังความคิดเห็นหรือในส่วนท่ีเราได้จัดเวที โดยเฉพาะ
อย่างยิ่งในการเลือกสเท็กโฮลเดอร์ในแต่ละส่วนเข้ามามีส่วนร่วมในการให้ข้อคิดเห็น  
หรือว่าในการท่ีจะมาแสดงความเห็นเกี่ยวกับในเรื่องต่าง ๆ ท้ังเรื่องรัฐธรรมนูญ แล้วก็เรื่อง
ของการปฏิรูปในด้านต่าง ๆ นะคะ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องรัฐธรรมนูญในปัจจุบัน 
พวกท่านสมาชิกท้ังหลายคงจะพอทราบว่าก็มีกระบวนการท่ีเรียกว่าต่อต้านและไม่เห็นด้วย
อยู่หลายกลุ่ม เพราะฉะนั้นในการด าเนินการรับฟังความคิดเห็นหรือกระบวนการมีส่วนร่วมนั้น
ดิฉันอยากจะขอตั้งข้อสังเกต แล้วก็อยากจะให้ท่านใช้ความระมัดระวังในการด าเนินการนะคะ 
  ส าหรับประเด็นท่ี ๒ ท่ีดิฉันอยากจะขออนุญาตอภิปราย ดิฉันเห็นด้วยกับ
ท่านสมาชิกหลายท่าน ค าว่า ฉากทัศน์ กับ ออกแบบอนาคต นั้นอาจจะมีความหมาย 
ไม่เหมือนกันนะคะ ส าหรับเทคนิคในเรื่องของฟิวเจอร์ เสิร์ช (Future search) ซึ่งเป็น
อ านาจหน้าท่ีของกรรมาธิการในชุดท่ีเรียกว่าก าหนดอนาคต ในส่วนท่ีมีความส าคัญคือ 
การก าหนดวิสัยทัศน์หรือวิชัน แล้วหลังจากท่ีมีวิชันแล้วในเทคนิคของฟิวเจอร์ เสิร์ช  
มีอีกอันหนึ่งก็คือว่าการดูในเรื่องท่ีเรียกว่า ซีนาริโอ หรือ ฉาก ดิฉันเข้าใจว่าอันนี้คือค าว่า  
ฉากทัศน์ ฉากทัศน์ จะเป็นตัวส าคัญในการท่ีจะก าหนดบทบาทอ านาจหน้าท่ีท่ี ๒ คือ 
การพัฒนายุทธศาสตร์ เพราะฉะนั้นตรงนี้ดิฉันอยากจะขอกราบเรียนท่านกรรมาธิการว่า
อาจจะต้องกลับไปพิจารณาว่าตกลงท่านจะให้กร รมาธิการชุดนี้ท าในด้านใดบ้าง  
ก็ขอกราบเรียนนะคะ ขอบพระคุณค่ะ 
   

- ๑๒/๑ 
 

 
 
 
 
 



๒๓ 

สปช. ๘/๒๕๕๗               จินตนา ๑๒/๑ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ผมคิดว่ารายชื่อ
ผู้อภิปรายมากขึ้นเรื่อย ๆ นะครับ คงต้องขอความกระชับ แล้วก็เอาเป็นเท่าท่ีรายชื่ออยู่ 
ในมือผมนี้เสียก่อน แล้วก็ขอความกรุณาท่ีจะให้อยู่ในประเด็นท่ีคณะกรรมาธิการเขาไป 
ศึกษาเสนอ ถัดไปนะครับ อาจารย์เจิมศักดิ์ อาจารย์ดุสิต คุณเสรี  รอบ ๒ คุณบุญเลิศ 
อาจารย์อมรวิชช์ และคุณเกรียงไกร ภูมิเหล่าแจ้ง เชิญอาจารย์เจิมศักดิ์ครับ 
  นายเจิมศักดิ์ ปิ่นทอง  :  เรียนท่านประธานครับ ผม เจิมศักดิ์ ปิ่นทอง  
ท่านประธานครับ ผมมี ๒ ประเด็นใหญ่ ประเด็นหนึ่งเกี่ยวกับเรื่องการจัดท าจดหมายเหตุ
และเจตนารมณ์ อีกอันหนึ่งก็คือเร่ืองการมีส่วนร่วม  
   ผมขออนุญาตหยิบเรื่องการมีส่วนร่วมเสียก่อน เพราะว่าอาจารย์อรพินท์ 
เพิ่งพูดเมื่อสักครู่นี้ซึ่งมันตรงกัน ท่านประธานครับ มีผู้สงสัยว่าจะท างานกันอย่างไรระหว่าง
กรรมาธิการการมีส่วนร่วมกับผู้ ท่ีออกไปรับฟัง ผมขอกราบเรียนท่านประธานว่า  
ประสบการณ์ท่ีเคยร่างรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ ผมเองเคยเป็นประธานกรรมาธิการการมีส่วนร่วม  
แล้วก็เรียนสั้น ๆ นิดเดียวว่ากรรมาธิการการมีส่วนร่วมนั้นมีหน้าท่ีในการวางแผน  
ในการออกแบบก าหนดวัตถุประสงค์ให้ชัดเจน และเมื่อมีกรรมาธิการท่ีดูแลพื้นท่ีเขาก็ไป
ด าเนินการ แต่ก่อนท่ีจะไปด าเนินการเรามาซักซ้อมกันท้ังประเทศ พร้อมกับมีคู่มือให้  
มีการจดบันทึกข้อมูล และเมื่อเสร็จแล้วจะต้องส่งทางอีเมล (e-mail) กลับมาทันทีในวันนั้น
อย่างไร กรรมาธิการก็จะมีคนคอยรับ แล้วก็ถอดสิ่งท่ีประชาชนเขามีความเห็นเป็น 
โคด (Code) เพื่อท่ีจะรัน (Run) คอมพิวเตอร์แล้วสามารถจะสรุปให้ได้ว่าในเรื่องนั้น ๆ มีคน
ท่ีเห็นอย่างไรกี่เปอร์เซ็นต์ เห็นอย่างไรกี่คน แล้วก็มีโดยเป็นเนื้อหาว่ามีค าพูดว่าอย่างไร จะได้
ตีความค าพูดได้ถูกต้องด้วย เพราะฉะนั้นงานมันต้องรอให้กรรมาธิการเขาไปออกแบบก่อน 
อันนี้ผมเล่าให้ฟังว่าใจเย็น ๆ ครับในพื้นท่ี  
   ทีนี้เรียนประการท่ี ๒ ในพื้นท่ีท่ีเคยท า เราเคยท า ๗๗ ทีม คือสมัยนั้นมี ๗๖ 
ทีมก็ ๗๖ จังหวัดแล้วก็ท ากันไป บางจังหวัดมาดีมาก แต่บางจังหวัดมาท าโคดไม่ได้เลย  
ลงคอมพิวเตอร์ไม่ได้ตีความไม่ออก มันก็มีปัญหาหนักมาก และเราก็เคยตั้งงบประมาณ 
แต่ละจังหวัด ตอนนั้นจังหวัดละ ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท ก็ปรากฏว่าบางจังหวัดดีมาก ๆ  
แต่บางจังหวัดก็ใช้เงินมีปัญหามาก ๆ เอาไปตัดเสื้อทีม เลือกสภาร่างรัฐธรรมนูญ อย่างนี้  
เป็นต้น ก็สร้างความปวดหัวกันพอสมควร เพราะฉะนั้นต้องคิดนะครับว่าจะท าอย่างไร 
ให้จังหวัดท่ีอยู่ด้วยกันท างานร่วมกันเป็นทีมจะดีขึ้นไหม อันนี้ก็เป็นข้อสมมุติฐานของผม  



๒๔ 

สปช. ๘/๒๕๕๗               จินตนา ๑๒/๒ 
 
ผมพูดสั้น ๆ แค่นั้นนะครับ เพราะฉะนั้นท่ีอาจารย์อรพินท์บอกว่าต้องสื่อสารกลับ ผมคิดว่า
ต้องดูความแตกต่างระหว่างปี ๒๕๕๐ กับตอนนี้ ตอนนั้นพวกเราร่างรัฐธรรมนูญเป็น 
สภาร่างรัฐธรรมนูญ เมื่อเป็นสภาร่างรัฐธรรมนูญแปลว่ากรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญว่า
อย่างไร เราสามารถแก้ไขเพิ่มเติมได้ แต่ครั้งนี้พวกเราแก้ไขเพิ่มเติม ได้แต่เสนอแนะการแก้ไข
เพิ่มเติม แต่จะมาพิจารณาในสภานี้ไม่ได้ สภานี้ไม่มีสิทธิในการท่ีจะโหวตว่าจะให้ข้อความ 
ในรัฐธรรมนูญเป็นอย่างไร เพราะฉะนั้นอันนี้มีความแตกต่าง เมื่อมีความแตกต่างผมเห็นด้วย
กับอาจารย์อรพินท์ว่าต้องสื่อสารกลับ เมื่อสื่อสารกลับจะท าอย่างไรให้เขารู้ว่านี่คือบทบาท
หน้าท่ีของสภาปฏิรูปแห่งชาติไม่ใช่ร่างรัฐธรรมนูญ ต้องแยกให้ชัดเจน เขาจะไม่เข้าใจ 
เพราะว่า ๒ ครั้งนีม้ันต่างกัน  
   ประการถัดไป ถ้าท่านดูนะครับท่ีปรากฏในเอกสาร ถ้าจะใส่เสียให้ชัดในเรื่อง
กรรมาธิการการมีส่วนร่วม ใส่เสียให้ชัดว่า ให้มีอ านาจหน้าท่ีในการรวบรวม สังเคราะห์ข้อมูล 
ท่ีได้จากพื้นท่ี ในนี้ไม่มี ถ้าไม่อย่างนั้นแล้วใครจะเป็นคนท า ท าแล้วส่งไปท่ีไหน อย่างไร  
ช่วยกรุณาเติมตรงนี้ พร้อมท้ังบอกว่าให้สื่อสารกลับด้วย จะกลับอย่างไร จะกลับแค่ไหน ----- 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



๒๕ 

สปช. ๘/๒๕๕๗              จงถนอม ๑๓/๑ 
 
ผมว่าอันนั้นยุ่งพอสมควร แต่ว่าต้องท านะครับ ผมก็เห็นด้วย คราวนี้ประเด็นนี้นะครับ 
ท่านประธาน จากประสบการณ์นะครับ ประสบการณ์มันท าให้ลองถูกลองผิดมาแล้วก็ 
ไม่ อยากจะ เก็บ ไว้  คณะกรรมาธิการ วิสามัญประชาสัมพันธ์ เพื่ อการปฏิ รู ปกับ
คณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็นของประชาชนต้องท างาน
ร่วมกัน ประธานกรรมาธิการประชาสัมพันธ์และเผยแพร่ในยุคปี ๒๕๕๐ ก็นั่งอยู่ใน สปช.  
นี่แหละครับ ต้องท างานร่วมกัน เพราะเวลาท่ีออกไปฟังความเห็น นั่นแหละครับ 
คือการประชาสัมพันธ์ท่ีดีท่ีสุด ประชาสัมพันธ์ท่ีดีคือเนื้อ ไม่ใช่โฆษณาเป็นสปอต (Spot)  
โฆษณา เพราะฉะนั้นท าอย่างไรท่ีจะร่วมกันก าหนด ร่วมกันท าประชาสัมพันธ์ให้เขารู้  
และคิดถึงเรื่องของการตอบกลับด้วยอย่างท่ีอาจารย์อรพินท์พูด ผมว่าอันนั้นก็จะเป็น
ประโยชน์นะครับ รายการประจ าสมัยนั้นก็ได้ท าร่วมกันท่ีท ารายการเป็นประจ าทางช่อง ๑๑ 
และช่อง ๙ ซึ่งก็เป็นประโยชน์ มันเป็นเร่ืองของกึ่งประชาสัมพันธ์แล้วก็กึ่งในการฟังความเห็น
ไปด้วย ผมก็เห็นด้วยนะครับท่ีเมื่อกี้มีผู้เสนอตรงนี้  
  ทีนี้ มาถึ ง เรื่ อ ง ท่ี  ๒ ท่านประธานครับ เรื่ อ ง ท่ี  ๒ คือ  ๒ .๕ หน้ า  ๔ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญจัดท าจดหมายเหตุและเจตนารมณ์ในการปฏิรูปข องสภา  
ผมอยากจะเล่าให้ฟังอย่างนี้สักนิดเดียว ว่าเมื่อปี ๒๕๕๐ ในการร่างรัฐธรรมนูญ ผมเอง 
เป็นคนเสนอให้มีคณะกรรมาธิการบันทึกเจตนารมณ์ในการร่างรัฐธรรมนูญ เพราะเหตุว่า 
ชอบเถียงกันว่าถ้อยค านี้มันตีความอย่างไร มันมีเจตนารมณ์อย่างไร สภาก็เห็นด้วย ก็ตั้ง
คณะกรรมาธิการขึ้นมา เพื่อท่ีจะจดบันทึกและหาเจตนารมณ์ในการร่างรัฐธรรมนูญ แต่ครั้งนี้
มันเป็นการจดบันทึกและลงเจตนารมณ์ในการปฏิรูปซึ่งต่างกันนะครับ ของคณะกรรมาธิการ
ยกร่างรัฐธรรมนูญเขาก็มีคณะอนุกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญในการไปดูเรื่องเจตนารมณ์
ในการปฏิรูปอยู่แล้ว ค าถามคือ อ านาจหน้าท่ีเราควรจะท าแค่ไหน อย่างไร ถ้าคิดว่ายังเป็น
ประโยชน์ ผมก็คิดว่าก็ท าได้ แต่ของเรามันเป็นเรื่องของการปฏิรูป มันเป็นเรื่องท่ีเราจะต้อง
ส่งรายงานอยู่แล้ว ส่งรายงานให้กับสภานิติบัญญัติ แห่งชาติ ส่งรายงานให้กับ คสช.  
ส่งรายงานให้กับคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญเพื่อไปด าเนินการ เราไม่มีอ านาจอะไร 
เพราะฉะนั้นเรื่องของเจตนารมณ์ท่ีเราบันทึก จะใช้ประโยชน์มากเท่ากับเรื่องของกฎหมาย 
คงไม่ใช่ อย่าไปคาดหมายสูงอย่างนั้น เพราะตอนรัฐธรรมนูญมันมีการอ้างอิงกันว่า
เจตนารมณ์คืออะไรของกฎหมายจึงกลับมาดู แต่ของเรามันเป็นเรื่องของหลักการ วิธีการ 
ในการปฏิรูป เพราะฉะนั้นกรรมาธิการชุดนี้ต้องวางตรงนี้ให้ดีว่าถ้าอยากจะท าต่อจะท ากัน 



๒๖ 

สปช. ๘/๒๕๕๗              จงถนอม ๑๓/๒ 
 
อย่างไร เพราะฉะนั้นผมอยากจะเรียนอย่างนี้ครับท่านประธานครับ ครั้งนี้งานของเราก็เยอะ  
เพราะเราไปแถมเรื่องการปฏิรูปท้ังประเทศ มันเรื่องใหญ่โตมโหฬาร อันนี้ไม่ส าคัญเท่ากับ
เมื่อปี ๒๕๕๐ เพราะว่ามันเป็นการร่างรัฐธรรมนูญ ค าถามก็คือว่าเมื่อปี ๒๕๕๐ มีจุดอ่อน  
ผมต้องขออนุญาตพูดความจริง ผมเป็นคนเสนอเองแต่ผมก็ผิดหวัง เพราะเมื่อมีกรรมาธิการ
บันทึกและดูเจตนารมณ์ท้ังหมด แต่พอสภาร่างรัฐธรรมนูญเสร็จก็จวนเจียนหมดเวลาท่ีสภา
จะต้องไปแล้ว ไปลงประชามติรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๕๐ เสร็จแล้วเราก็ลาโรงเลิกไปหมดเลย  
ตกลงเจตนารมณ์ท่ีปรากฏอยู่ในบันทึกไม่ได้มีการรับรองจากสภาร่างรัฐธรรมนูญ เป็นจุดอ่อน
ท่ีพอเวลาขึ้นศาลรัฐธรรมนูญไปท าอะไรก็ตาม เพราะเขาอ้างอิงว่าเจตนารมณ์เขาว่าอย่างนี้ 
เขาถามว่านั่นมันเจตนารมณ์ของใครร่าง จบ ท่านประธานครับ นี่คืออย่าหาว่าผมเอา 
ของเก่ามา แต่ของเก่ามันต้องพูดความจริงครับ เพราะฉะนั้นครั้งนี้จะท าไปด้วยวัตถุประสงค์
อะไร ขอบเขตแค่ไหน งานเราก็เยอะ ถ้าอยากจะท าต้องท าให้เสร็จก่อน แล้วเรามารับรองกัน
ในท่ีนี้มันถึงจะเป็นประโยชน์ ผมก็ขอกราบเรียนแค่นี้ละครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เชิญอาจารย์ดุสิตครับ 
คงต้องขอให้กระชับขึ้นนะครับ ขอประทานโทษด้วย 
 
                 - ๑๔/๑ 
 
 
 

 

 

 

 

 



๒๗ 

สปช. ๘/๒๕๕๗        ประภาลักษณ์ ๑๔/๑ 
 
  นายดุสิต เครืองาม  :  เรียนท่านประธานครับ กระผม ดุสิต เครืองาม  
ขออนุญาตอภิปรายประเด็นหัวข้อท่ี ๒.๑ ครับ คณะกรรมาธิการวิสามัญติดตามและ 
ให้ข้อเสนอแนะการยกร่างรัฐธรรมนูญครับ เป็นประเด็นเรื่องอ านาจหน้าท่ี ผมเข้าใจว่า
กระบวนการในการจัดท ารัฐธรรมนูญครั้งนี้ประกอบด้วย กระบวนการยกร่าง กระบวนการ
แก้ไขเพิ่มเติม กระบวนการเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบ และสุดท้ายก็ยังมีส่วนเพิ่มเติมอีกคือ 
กระบวนการจัดท าพระราชบัญญัติหรือกฎหมายท่ีเกี่ยวข้องตามท่ีรัฐธรรมนูญจะได้ก าหนด 
แต่ถ้าอ่านดูตามอ านาจหน้าท่ีในรายงานการประชุมนี้ ไม่ว่าจะเป็นข้อ ๑ หรือข้อ ๒ ท าให้
ตีความได้ว่าเป็นการก าหนดอ านาจหน้าท่ีเฉพาะประเด็นท่ี ๑ ก็คืออ านาจหน้าท่ีในการจัดท า
ในขั้นตอนการยกร่างเท่านั้น ผมจึงเห็นว่าอ านาจหน้าท่ีของคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้  
มีความจ าเป็นท่ีจะต้องเพิ่มข้อความท่ีก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญ ซึ่งมีมาตรา ๓๖ เป็นเรื่อง
เกี่ยวกับวรรคสองนะครับ มาตรา ๓๖ ค าขอแก้ไขเพิ่มเติม รวมท้ังมาตรา ๓๙ ยังบอกเลยว่า
สภาปฏิรูปแห่งชาตินี้มีหน้าท่ีในการท่ีจะต้องดูต่อไปด้วยว่าจะต้องมีการจัดท ากฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญหรือไม่ เพราะฉะนั้นผมจึงขอฝากท่านกรรมาธิการว่าอ านาจหน้าท่ี 
ข้อ ๑ หรือข้อ ๒ นี่กรุณาดูแล้วกันว่าจะใช้ข้อความอย่างไรจึงจะเหมาะสม ประเด็นของผม 
ก็คือว่าอยากจะให้มีการเพิ่มเติมถ้อยค าว่า เสนอแนะ ประสานงานในการจัดท าหรือว่าค าขอ
แก้ไขเพิ่มเติมในร่างรัฐธรรมนูญตามมาตรา ๓๖ วรรคสอง และเสนอแนะในการให้มี 
การประสานงานพิจารณาจัดท าร่างกฎหมายประกอบตามมาตรา ๓๙ ครับ ขอบพระคุณครับ  
  และมีค าถามสุดท้ายครับ องค์ประกอบของชุดนี้มีค าว่า เลขาธิการสภาปฏิรูป
แห่งชาติ ผมไม่เข้าใจแล้วก็ไม่มั่นใจว่าเรามีต าแหน่งเลขาธิการสภาปฏิรูปแห่งชาติแล้วหรือไร 
ถ้าท่านอลงกรณ์นี่ท่านน่าจะหมายถึงเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูป
แห่งชาติ น่าจะเป็นท านองนั้นครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  เรียนสุดท้ายเพื่อ
ความเข้าใจ ขณะนี้เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรท าหน้าท่ีเลขาธิการสภาปฏิรูปแห่งชาติครับ 
คุณเสรีครับ 
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม เสรี 
สมาชิกนะครับ คงกราบเรียนท่านประธานสั้น  ๆ นะครับ ก็ถือว่าเป็นหน้า ท่ีและ 
ความรับผิดชอบ ในเมื่อมาท าหน้าท่ีแล้วก็คงท่ีจะต้องหารือกับท่ีประชุมครับ หลังจากท่ี
กรรมาธิการได้ให้ความกรุณาชี้แจงแล้ว มันก็มีค าถามอีกเยอะ ท่ีผมเรียนตรงนี้ก็คือ 



๒๘ 

สปช. ๘/๒๕๕๗        ประภาลักษณ์ ๑๔/๒ 
 
มันต่อเนื่องกัน มันต่อเนื่องกันเนื่องจากว่าในส่วนของการมีส่วนร่วมและการรับฟัง 
ความคิดเห็นของประชาชนนะครับ ทางท่านกรรมาธิการ ขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านพลเอก เอกชัย 
ท่านก็ให้ข้อมูลว่าท่านประธานได้มีหนังสือถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย จริง ๆ แล้ว
เข้าใจว่าแนวทางด าเนินการดังกล่าวนั้นเป็นเรื่องขอความร่วมมือกับผู้ปฏิบัติงาน แต่สิ่งท่ีเป็น
ปัญหาส าคัญในทางนโยบายก็คือเรื่องของประกาศ คสช. กับผู้รับผิดชอบคือรัฐบาล ถ้าหาก
ว่าไม่มีความชัดเจนนี่นะครับ มันก็ยากแก่การท างานว่าการจัดเวทีดังกล่าว ถ้าเป็นสื่อมวลชน
ออกทางสถานีวิทยุโทรทัศน์อะไรต่าง ๆ ก็คงไม่เป็นไร เพราะมันตรวจสอบได้ แต่สิ่งท่ี 
เป็นปัญหาคือเวที  การจัดเวที ให้ประชาชนมีส่ วนร่ วมและเสนอความคิดเห็ นนี่ นะครับ  
ถ้าหากเราไปขอความร่วมมือถึงผู้ว่าราชการจังหวัดอะไรก็ตามเข้าใจว่าน่าจะท าได้อย่างท่ีบอก  
แต่ถ้าเกิดเป็นเวทีท่ีเราไปจัดเอง ประชาชนจัดเอง แล้วรวบรวมมาให้ สปช. อย่างนี้ท าอะไรได้ 
มากน้อยแค่ไหน ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๕/๑ 
   
   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๙ 

สปช. ๘/๒๕๕๗                                                                       พุทธชาติ ๑๕/๑ 
 
สิ่งท่ีจะแก้ปัญหานั้น ผมเข้าใจว่าอยู่ท่ีนโยบายส าคัญก็คือประกาศ คสช. ผมไม่แน่ใจว่า 
ท่านประธานได้มีการประสานไปยัง คสช. หรือยัง จริง ๆ แล้ว คสช. กับ สปช. มันก็มาจาก 
ท่ีเดียวกัน พวกเราต้องยอมรับสภาพความเป็นจริงว่าทุกท่านท่ีมานั่งในห้องประชุมนี้ ได้นะครับ  
คสช. เขาตั้งขึ้นมาท้ังนั้น อย่าไปรังเกียจ หรือจะมาบอกท างานร่วมกันไม่ได้  หรือคนละส่วนกัน 
อะไรนี่ครับ ผมว่าไม่ใช่ แต่สิ่งส าคัญก็คือเป็นเรื่องของการท างานร่วมกันและเราขอ 
ความชัดเจน ถ้าท่านประธานยังตอบตอนนี้ไม่ได้ไม่เป็นไร หรือจะไปคุยกันข้างหลังเพื่อให้
ชัดเจนอีกรอบหนึ่งก็ยังไม่เป็นไรนะครับ เพียงแต่อยากจะแก้ปัญหา ไม่อยากให้สังคม  
ให้ประชาชน เขาจะเสนอความคิดเห็นแล้วเกิดเป็นปัญหา รวมถึงสื่อมวลชนท่ีท าหน้าท่ีด้วย
นะครับ ก็กราบเรียนถ้าไม่ชัดเจนอย่างท่ีเรียนนะครับ ไม่ใช่ว่าต้องตอบได้ตอนนี้นะครับ  
แต่ถ้ามันมีความชัดเจนในเรื่องของการท างานมันก็จะสะดวกกับทุก ๆ ฝ่าย ทุก ๆ ด้าน  
แล้วก็จะท าให้ประสบความส าเร็จได้ ขอบพระคุณครับ 
   นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ตอบเลยก็แล้วกัน 
ขออนุญาตท่านสมาชิก ท่านกรรมาธิการ เพราะว่ามีสมาชิกอภิปรายเรื่องนี้ แล้วก็เป็นกังวล 
ท่านไม่อยู่เสียแล้วด้วย เราก าลังประสานทุกฝ่ายท่ีเกี่ยวข้องให้การท างานของสภาปฏิรูป 
แห่งชาติ ซึ่งมีอ านาจหน้าท่ีก าหนดไว้ตามรัฐธรรมนูญนี้บรรลุเป้าหมายตามเจตนารมณ์ 
ขณะเดียวกันสภาปฏิรูปแห่งชาติก็มีกลไกของตัวเอง โดยเฉพาะขณะนี้ข้อบังคับการประชุม 
ของสภาปฏิรูปแห่ งชาติ ได้ก าหนดให้ เราต้องเดินตามขั้นตอนอย่างนี้  เพราะฉะนั้นด้วยเหตุ 
ดังนี้ ความเห็นของประชาชนก็ดี สื่อก็ดี ตัวสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติเป็นรายบุคคลก็ดี  
มันเร็วกว่าระบบงานท่ีเรามีนี่รองรับ วันนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟัง 
ความคิดเห็น ขณะนี้ยังไม่เกิด เกิดแล้วเขาก็ต้องวางแผนออกแบบ ก็เราเขียนให้เขาออกแบบ 
แล้วนั่นละครับก็คือตัวท่ีต้องประสานว่าจะไปฟังความเห็นอย่างไร จะให้ผู้คนมีส่วนร่วม
อย่างไร ค าถามก็เกิดขึ้นว่าความร้อนเมื่อแต่ละคนเดินหน้าออกไปแล้วจะเกิดอะไรขึ้น  
เราก็บอกได้อย่างเดียวว่าด้วยปะทะปะทังว่าฟังไว้เถอะ ถ้าเวทีเขาจัดไปฟังกับเขาไม่กระไร 
แต่ถ้าท่านสมาชิกไปเป็นผู้จัดก็โปรดระวัง เพราะระบบงานของสภาปฏิรูปแห่งชาติเร็วสุดแล้ว  
เดินมาวันนี้ เพิ่งจะเริ่มมีกรรมาธิการ เราท าได้ไหม ได้ ด้วยระบบการประสานงาน  
ผมยังประสานไม่เสร็จ ด้วยเหตุดังนี้จึงยังไม่สามารถจะบอกได้ว่าเป็นอย่างไร แต่กระบวนการ
อันหนึ่ ง ท่ีจะชัดเจน เดี๋ยวถ้ากรรมาธิการชุดท้ังหมดนี่ผ่านจะมีการเสนอชื่ อบุคคล 
  



๓๐ 

สปช. ๘/๒๕๕๗                                                                       พุทธชาติ ๑๕/๒ 
 
แล้วท่านจะเข้าใจ โอเคนะครับ เพราะฉะนั้นประเด็นท่ีอภิปรายเรื่องนี้ค้างอยู่ ท่านบุญเลิศ
ครับ บุญเลิศ คชายุทธเดช อาจารย์อมรวิชช์ แล้วคุณเกรียงไกร คงพอเท่านี้กระมังครับ เชิญครับ  
คุณบุญเลิศ 
   นายบุญเลิศ คชายุทธเดช  :  ท่านประธานครับ ผม บุญเลิศ คชายุทธเดช  
ผมจะน าเสนอสั้น ๆ นะครับ  
   ประเด็นแรก ผมขอท่ีจะเรียนสนับสนุนค าอภิปรายของอาจารย์ดุสิต  
เครืองาม ว่าภารกิจของ สปช. นอกจากจะเสนอข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะต่อ 
การร่างรัฐธรรมนูญซึ่งต้องกระท าภายใน ๖๐ วันนับจากวันประชุมครั้งแรก เรายังมีภารกิจ 
ท่ีเราจะต้องเสนอข้อแก้ไข และมาพิจารณาว่าจะให้ความเห็นชอบหรือไม่เห็นชอบ 
ร่างรัฐธรรมนูญอีกด้วย ดังนั้นในข้อ ๒.๑ ท่ีน าเสนอมาก็ขอความกรุณาท่ีน่าจะเพิ่มเติม 
เข้าไปอีกเล็กน้อยนะครับ  
   ประเด็นท่ี ๒ ขอสนับสนุนอาจารย์เจิมศักดิ์ว่าการท างานของกรรมาธิการ 
การมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็นของประชาชนนั้นต้องเขียนรายละเอียดอะไร อย่างไร 
ต่าง ๆ และผมอยากจะเรียนว่าเอกสารท้ังหลายท้ังปวงจะต้องถูกเก็บรวบรวมและบันทึก 
เอาไว้ส าหรับการศึกษาของผู้สนใจและคนรุ่นหลัง ผมมองไปไกลถึงขั้นท่ีว่าเมื่อรัฐสภา 
แห่งใหม่สร้างเสร็จจะมีความโอ่อ่า สวยงาม เชิดหน้าชูตาส าหรับประเทศของเราท่ีมี 
การปกครองระบอบประชาธิปไตยตามความเหมาะสมกับสังคม ------------------------------ 
 

 - ๑๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๓๑ 

สปช. ๘/๒๕๕๗         หทัยกาญจน์ ๑๖/๑ 
 
เอกสารท้ังหลายท้ังปวงจะถูกเก็บเอาไว้ ท่ีรัฐสภาแห่งใหม่  ท่ี เขาเรียกกันว่า สัปปายะสภาสถาน 
จะมีห้องเป็นสัดเป็นส่วน เป็นห้องว่าด้วยเรื่องของการปฏิรูปประเทศ ดังนั้นก็ขอสนับสนุน 
ท่ีอาจารย์เจิมศักดิ์บอกว่าผู้ ท่ีไปเก็บรวบรวมไปรับฟังอะไรต่าง ๆ เขาเก็บรวบรวมแล้วก็ส่งเข้ามา 
  ประเด็นท่ี ๓ ประเด็นสุดท้าย ในหน้าท่ี ๓ ข้อ ๒.๔ ว่าด้วยคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญประชาสัมพันธ์เพื่อการปฏิรูปอ านาจหน้าท่ี  
   ข้อ ๑ ผมขออนุญาตท่ีจะเสนอว่าปรับแก้ไขเล็กน้อยนะครับ ท าการสื่อสาร 
ท้ังภายในและภายนอกผ่านสื่อบูรณาการเพื่อสร้างภาพลักษณ์และความมั่นใจในผลงานของ 
สภาปฏิรูปแห่งชาติ ผมขอเรียนเสนอว่าน่าจะตัดค าว่า ในการปฏิรูป ออกไป  
   ข้อ ๒ ขอปรับแก้ไขเพิ่มเติมดังนี้ครับ ยังคงข้อความดังต่อไปนี้ไว้นะครับ 
ก าหนดทิศทางการเสนอข่าวความเคลื่อนไหวของสภาปฏิรูปแห่งชาติ ทุกด้านโดยมีเนื้อหาหลัก  
เมน คอนเทนท์ (Main content) ท่ีให้ความมั่นใจในรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ ผมขอเพิ่มเติม 
ค าว่า และการปฏิรูปประเทศ เพิ่มเติมเข้าไป แล้วก็เดินตามข้อความท่ีทางฝ่ายกิจการ 
ได้เสนอมา สู่ประชาชนและสื่อมวลชนในทิศทางเดียวกัน  
   สรุปอีกครั้งหนึ่งนะครับ ข้อ ๑ ตัดค าว่า ในการปฏิรูป ออก ความมั่นใจใน
ผลงานของสภาปฏิรูปแห่งชาติ ในการปฏิรูป นี่ฟังดูแล้วมันยังออกจะเยิ่นเย้ออยู่นะครับ  
เอามาใส่ในข้อที่ ๒ ขอบคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ )  :  อาจารย์อมรวิชช์ 
ครับ  
  นายอมรวิชช์ นาครทรรพ  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผม อมรวิชช์  
สปช. ด้านการศึกษา ผมอยากเสนอข้อคิดเห็นฝากท่านกรรมาธิการพิจารณาทบทวนดู 
นะครับว่าจะสมควรแก้ไขหรือไม่ ในข้อ ๒.๒  ๒.๔ และ ๒.๕   
  อันแรกข้อ ๒.๒ ท่ีมีเพื่อนสมาชิกเสียดายค าว่า ซีนาริโอ หรือ ฉากทัศน์  
ซึ่งอาจจะเป็นค าท่ีเข้าใจยากจริงนะครับ แล้วท่านกรรมาธิการ ได้เสนอว่าจะใช้ค าว่า  
และออกแบบอนาคตประเทศไทย ผมขออนุญาตเสนอค าทางเลือกนะครับว่าเป็น  
จัดท าวิสัยทัศน์และภาพอนาคตประเทศไทย และภาพอนาคตประเทศไทยน่าจะเข้าใจง่ายกับ
สาธารณชนมากกว่า อันนี้ขอเสนอพิจารณานะครับ  
  อันท่ี ๒ ข้อ ๒.๔ อ านาจหน้าท่ี ข้อ ๒ ก าหนดทิศทางการเสนอข่าว 
ความเคลื่อนไหวของ สปช. ทุกด้านโดยมีเนื้อหาหลัก (Main content) ผมคิดว่า 



๓๒ 

สปช. ๘/๒๕๕๗                 หทัยกาญจน์ ๑๖/๒ 
 
ค าภาษาอังกฤษไม่น่าจะจ าเป็นนะครับ อยากเสนอพิจารณาว่าน่าจะตัดออก ถัดไป ท่ีให้
ความมั่นใจในรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ มีความเห็นคล้าย ๆ กับคุณบุญเลิศนะครับ ผมขออนุญาต
จะเติมค าว่า และทิศทางการปฏิรูปประเทศด้านต่าง ๆ นะครับ และทิศทางการปฏิรูป
ประเทศด้านต่าง ๆ ก็สื่อความคล้าย ๆ กับท่ีคุณบุญเลิศได้เสนอนะครับ สู่ประชาชนและ
สื่อมวลชนในทิศทางเดียวกัน วงเล็บ วัน ไดเรคชัน (One direction) ตรงนี้ขออนุญาตน่าจะ
ตัดออก ผมคิดว่าทิศทางเดียวกันกับค าว่า วัน ไดเรคชัน ความหมายคนละความหมายกัน  
ถ้าไม่จ าเป็นคิดว่าตัดค าภาษาอังกฤษออกทั้งหมดก็น่าจะดีกว่านะครับ  
  ประการสุดท้าย ขอเสนอกรรมาธิการได้กรุณาพิจารณานะครับ ข้อ ๒.๕  
ยังเห็นด้วยกับท่ีเพื่อนสมาชิกพูดถึงองค์ประกอบนะครับ ผมมองว่าเรื่องนี้มันเป็นการเรียนรู้  
ของสังคมด้วยนะครับ การพิจารณาของกรรมาธิการผมเชื่อว่าจะมีความคิดท่ีดีอยู่มากมาย 
หลายเรื่องอาจจะได้รับการผลักดัน หลายเรื่องอาจจะไม่ได้ถูกรับการผลักดัน ประชาชน 
อาจจะไม่ทราบ แต่ควรจะเป็นแหล่งค้นคว้าในอนาคตเป็นการเรียนรู้ของสังคมได้ ผมอยากเสนอ  
๒ ประเด็นนะครับ ในอ านาจหน้าท่ี ข้อ ๒ ตรงบรรทัดสุดท้ายนะครับ เป็นจดหมายเหตุ 
และเจตนารมณ์การปฏิรูปในแต่ละด้าน ขออนุญาตเติมค าว่า เพื่อการศึกษาค้นคว้าของ 
สาธารณชนในอนาคต แล้วก็ในส่วนขององค์ประกอบนะครับ ยังเห็นด้วยว่าองค์ประกอบ 
ท่ีเป็นของ สปช. เองอาจจะน้อยไปหรือเปล่า ขอเสนออาจจะทบทวนว่าถ้าเป็นทาง สปช.  
สัก ๕ คน แล้วก็เป็นผู้เชี่ยวชาญและผู้ช านาญการด้านเทคนิคอีก ๕ คน ไม่ทราบทาง
กรรมาธิการจะกรุณาพิจารณาหรือไม่นะครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  คุณเกรียงไกรครับ 
คุณเกรียงไกร ภูมิเหล่าแจ้ง ไม่อยู่เสียแล้ว ผมหารือท่านสมาชิก เชิญครับ 
 

- ๑๗/๑ 
 
 

 

 



๓๓ 

สปช. ๘/๒๕๕๗               อารีรัตน์ ๑๗/๑ 
 
  นายเกรียงไกร ภูมิเหล่าแจ้ง  :  อยู่ครับท่านประธานครับ ขอโทษครับ 
กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม เกรียงไกร ภูมิเหล่าแจ้ง  สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมตั้งข้อสังเกต เป็นเรื่องท่ีน่าสงสัยเป็นอย่างยิ่งว่า 
บางคณะจะมีกรรมาธิการน้อยเกินไปนะครับ น้อยเกินไป ซึ่งจริง ๆ แล้วความรู้สึก 
จริง ๆ แล้วมันน่าจะมีครบท้ัง ๑๘ ด้าน อย่างเช่น การออกแบบประเทศ วิสัยทัศน์  
อะไรพวกนี้นะครับ เพราะว่าผมดูแล้วมันมีแค่ ๑๒ คน ผมอยากให้กรรมาธิการลองพิจารณา 
ดูใหม่ว่าความส าคัญของส่วนนี้มันน่าจะปรับเปลี่ยนได้หรือไม่นะครับ และอีกสิ่งหนึ่ง 
ท่ีหลายท่านสนใจนะครับ ผมว่าท่านประธานได้ตอบเคลียร์ (Clear) หลายเรื่องท่ีก าลัง
ประสานนะครับ ท่ีฟังท่านประธานพูด ผมมีความรู้สึกว่าการท างานของสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
ณ ปัจจุบันนี้เริ่มเข้าท่ีเข้าทางครับท่านประธานครับ มองดูว่าคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้
ท างานกันหามรุ่งหามค่ า ซึ่งผมเองอยากฝากเรื่องนี้เป็นประเด็นหลักว่าทุกคณะอีก ๕ คณะ 
ท่ีเหลืออยากให้ครอบคลุม ครอบคลุมทุกภาค ทุกด้าน ถ้าเป็นไปได้ แล้วมีคนนอกท่ีมีความรู้  
ความสามารถหรือองค์กรท่ีเกี่ยวข้องเข้ามาร่วม ผมว่ามันจะท าให้การปฏิรูปนั้นมีความส าคัญ 
ได้รูปแบบท่ีเหมาะสมและยั่งยืนครับท่านประธาน ขอบคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ผมอยากจะ 
ขอให้คณะกรรมาธิการได้ขมวดประเด็นในชั้นนี้เสียก่อน อยากจะหารือท่านสมาชิกด้วยว่า 
มีผู้ ท่ีเข้าชื่ออภิปรายต่อไปอีกเรื่อย ๆ ผมคิดว่าถ้าได้เวลาสมควรแล้วเราคงต้องมีมติท าอะไรกัน 
สักอย่าง เชิญท่านกรรมาธิการก่อนครับ  
  นางสาวทัศนา บุญทอง (กรรมาธิการ)  :  คณะกรรมาธิการจะขอรับไว้
ส าหรับคณะกรรมาธิการชุดท่ี ๒ เรื่องของการจัดท าวิสัยทัศน์และออกแบบอนาคต 
ประเทศไทย ซึ่งหลายท่านก็เสียดายค าว่า ซีนาริโอ ความจริงแล้วคณะกรรมาธิการได้แก้ไข 
ในตอนแรกจาก ฉากทัศน์ เป็น ออกแบบอนาคตประเทศไทย แต่ว่ายังมีสมาชิกท่ีอยากจะให้ปรับเป็น 
ภาพอนาคตประเทศไทย คณะกรรมาธิการขอรับไว้แล้วจะน าไปพิจารณาอีกครั้งหนึ่งนะคะ 
ในส่วนอื่น ๆ ข้อเสนอแนะก็ดี ข้อความเห็นก็ดี ท่ีท่านได้ให้ไว้คณะกรรมาธิการจะขอรับไว้ค่ะ
ท่ีจะน าไปพิจารณา แล้วก็อยากจะกราบเรียนว่าหากว่าได้มีการตั้งคณะกรรมาธิการแล้วใน
วันนี้ ข้อความเห็นข้อเสนอแนะของท่านทุกความเห็นท่ีเกี่ยวข้องกับคณะกรรมาธิการชุดใด 
เราจะส่งไปให้กับคณะกรรมาธิการชุดนั้นเพ่ือพิจารณา ทุกท่านคงจะเห็นแล้วว่าในข้อสุดท้าย
ของอ านาจหน้าท่ี เราได้เปิดไว้แล้วว่า อ านาจหน้าท่ีอื่นตามท่ีสภามอบหมาย ยังมีอ านาจ 



๓๔ 

สปช. ๘/๒๕๕๗               อารีรัตน์ ๑๗/๒ 
 
หน้าท่ีอื่น ๆ ท่ีในแต่ละกรรมาธิการอาจจะพิจารณาแล้วว่าน่าจะต้องท าด้วยในวันหลังนะคะ 
แต่ว่าในครั้งนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติได้พิจารณาแต่เรื่องหลัก 
เรื่องจ าเป็นท่ีจะต้องเร่งท าด่วนตามกรอบเวลาเท่านั้นเองค่ะ เพราะฉะนั้นก็กราบเรียนท่าน
ประธานเพ่ือจะชี้แจงในส่วนนี้เพียงเท่านีก้่อนค่ะ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ส่วนถ้อยค านี่ 
รับไปเลยได้ไหมมันจะได้จบ ถ้าเอาไปพิจารณาอีกต้องเปิดประชุมสภานี้อีกครั้งหนึ่ง  
รับไปเถอะครับ ฉายภาพอนาคต ผมพยายามจะอย่างนี้ ยังมีท่านท่ีอยากอภิปรายอีกเยอะ
มากเลย ขอประทานโทษจริง ๆ เราจะต้องด าเนินการถ้าเห็นชอบก็ต้องขอพักเพื่อออกไป
เตรียมหา ๑๘ คนตัวแทน แล้วก็อีก ๔ ภูมิภาค เพื่อเอากลับมาแล้วตั้งให้ได้วันนี้ มิฉะนั้น
กรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็นก็ไม่เกิดอีก ผมคิดว่าถ้าเป็นสาระ
เล็กน้อย เอาเป็นอย่างนีไ้ด้ไหมครับ ด าเนินการตามนี้ไปก่อน แล้วจะปรับแก้อย่างไรว่ากันอีก
รอบหนึ่ ง ผมอยากจะเรียนหารือว่าท่านมีความเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ ความเห็นอย่างอื่น 
นะครับ เชิญครับ กรุณาส้ันครับ 
   
                  - ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๕ 

สปช. ๘/๒๕๕๗          วีรพร ๑๘/๑ 
 
    นายโกวิท ศรีไพโรจน์  :  กราบเรียนท่านประธานครับ คือท่ีความเห็น 
เป็นอย่างอื่นกับเรื่องนี้ในประเด็นท่ีท่านประธานก าลังหารืออยู่ก็คือการตั้งคณะกรรมาธิการ 
ตามข้อ ๘๔ (๓) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  มิได้ครับ  
ผมหารือว่าเห็นชอบตามท่ีกรรมาธิการท่ีเขาไปท าหน้าท่ีเสนอมานี้แล้วก็มีการปรับแก้ตามข้อ
ท่ีท่านสมาชิกได้ยกเมื่อสักครู่นี้หลายประเด็นนี่แล้วใช่ไหมครับ ยังไม่ใช่เรื่องการเลือก 
นะครับ 
  นายโกวิท ศรีไพโรจน์  :  ขออนุญาตครับ ไม่ได้เกี่ยวครับ คืออย่างนี้ครับ  
คือเมื่อผมอ่านตามหน้า ๓  ๒.๓ ข้อ ๒ คือกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟัง 
ความคิดเห็นของประชาชน ตรงนี้ตอนนี้เกิดความสับสนกันระหว่างในหมู่สมาชิกพวกเรา 
การจัดท ารัฐธรรมนูญท่ีผมเองผมพูดในความรู้สึกของผมท่ีผมคิดมาโดยตลอดว่าท้ังกฎหมาย  
ท้ังรัฐธรรมนูญต้องเกี่ยวยึดโยงกับประชาชนนั้นถูกต้องนะครั บ คราวนี้พอมีการตั้ง
คณะกรรมาธิการชุดนี้ขึ้นมาแล้ว ค าถามคือว่าหน้าท่ีในการปฏิบัติจะอยู่ท่ีตัวสมาชิกคือ  
๒๕๐ ท่าน หรือ ๗๗ ท่ีมาจากจังหวัด หรือเป็นเพียงคณะกรรมาธิการชุดนี้เป็นผู้ด าเนินการ 
ตอนนี้พวกเราหลายคนได้เดินไปบางส่วนเนื่องจากต้องการจะยึดโยงรัฐธรรมนูญท่ี จะ 
เกิดขึ้นกับประชาชนแล้วก็น าตรงนี้ขึ้นมา แต่ว่าหน้าท่ีเสร็จปุ๊บก็มีการบอกว่าคนโน้นท าอย่าง 
คนนี้ท าอย่าง แต่พอมาดูสิ่งท่ีคณะกรรมาธิการท่ีสรุปออกมาก็คือว่าหน้าท่ีในการด าเนินการ 
ให้มีการรับฟังความเห็นและการมีส่วนร่วมของประชาชนต่อการปฏิรูปและการยกร่าง 
รัฐธรรมนูญ เป็นอ านาจหน้าท่ีของคณะกรรมาธิการชุดนี้ ถ้าเป็นคณะกรรมาธิการชุดนี้  
โทษนะครับ ท่ีผมคิดว่าจะต้องไปรับฟังแต่ละจังหวัดนั้นก็คงจะไม่ใช่หน้าท่ีของผม ตรงนี้  
ต้องขอเรียนตรงนี้ครับ เพราะไม่อย่างนั้นเดี๋ยวจะสับสนกัน แต่อย่างไรก็ตามผมกราบเรียน 
ท่านประธานอย่างนี้ครับว่าถ้าหากว่าการมีส่วนร่วมไม่ครบทุกภาคส่วนอาจจะขัดกับ 
รัฐธรรมนูญชั่วคราว แล้วถ้าหากว่าไม่ครบทุกภาคส่วนคนท่ีไม่ได้รับโอกาสการมีส่วนร่วม 
อาจจะไม่ยอมรับ ก็คงจะฝากแค่นี้ครับ ขอบคุณครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขออนุญาต 
ท่านโกวิท กรณีของยกร่างรัฐธรรมนูญท่ีเกี่ยวข้องกับการรับฟัง ท้ังการมีส่วนร่วมและ 
การรับฟังความเห็น คณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญมีอนุกรรมาธิการรับผิดชอบเฉพาะ 
  



๓๖ 

สปช. ๘/๒๕๕๗          วีรพร ๑๘/๒ 
 
แล้วเดินหน้าไปไกลแล้ว แล้วเข้าใจว่าตัวกรรมาธิการและประธานก็เป็นสมาชิก สปช. ด้วย 
ท่ีมีการแถลงข่าวอยู่ชัดเจน  
    เรื่องท่ี ๒  คนท่ีเกี่ยวข้องก็คือ ๒๕๐ คนของเราท้ังหมดมากหรือน้อยก็แล้วแต่  
บังเอิญอาจจะมากหน่อยส าหรับ ๗๗ ท่านท่ีมาจากจังหวัด นั่นก็เป็นประเด็นนะครับ 
กรรมาธิการชุดนี้ก็จะประสาน เพราะฉะนั้ นท่านไม่ ได้มีความเห็นท่ีแยกไปจากนี้  
ผมทานอีกครั้งหนึ่งว่าท่านสมาชิกครับหลังจากอภิปรายพอสมควรแล้วมีท่านใดท่ีมีความเห็น 
ต่างไปจากท่ีคณะกรรมาธิการได้ไปศึกษาแล้วก็น ามาเสนอ รวมท้ังท่ีท่านสมาชิกได้เสนอแก้ไข 
ปรับปรุงไปบางส่วนแล้วเมื่อสักครู่นี้หรือไม่ครับ พลเอก เลิศรัตน์ครับ 
  พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ขอใช้เวลานิดเดียวครับเพื่อท า 
ความชัดเจนในข้อ ๒.๑ และข้อ ๒.๓ เท่านั้นเอง ในข้อ ๒.๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญติดตาม 
และให้ข้อเสนอแนะการยกร่างรัฐธรรมนูญ ก็ชัดเจนว่า เข้าไปรวบรวมข้อเสนอแนะจาก  
๑๘ คณะ และแหล่งอื่น ๆ แล้วก็เสนอมาให้กรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ โดยเข้าท าหน้าท่ี 
รวบรวมและสังเคราะห์ด้วย ส่วนในข้อ ๒.๓ มีท่านสมาชิกได้ให้ข้อสังเกตไว้แล้ว ซึ่งผมเห็นด้วย  
เพื่อความชัดเจนในหน้าท่ีอันนี้ ในข้อ ๒.๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟัง 
ความคิดเห็นของประชาชน เขียนข้อ ๑ ว่าออกแบบ ข้อ ๒ ด าเนินการให้มีการรับฟังต่อ 
การปฏิรูปและยกร่างรัฐธรรมนูญ ผมเห็นด้วยว่าควรจะเพิ่มหน้าท่ีท่ี ๓ ให้ชัดเจนขึ้นว่า  
ให้รวบรวมและสังเคราะห์ความเห็นและข้อเสนอแนะตามข้อ ๒ เสนอต่อคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญประจ าสภาปฏิรูปแห่งชาติท้ัง ๑๘ คณะ ---------------------------------------------------- 
 

       - ๑๙/๑ 
   
 
 
 
 
 



๓๗ 

สปช. ๘/๒๕๕๗                                                                            ดรุณี ๑๙/๑ 
 
และกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ คือถ้าเขียนอย่างนี้ เสียข้อ ๒.๓ กับข้อ ๒.๑ ก็ต่างคน 
ก็ต่างท า แล้วก็เสนอตรงมาท่ีกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ซึ่งท่านประธานกรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญได้แต่งตั้งให้ผมเป็นประธานคณะอนุกรรมาธิการประสานเพื่อรับข้อคิดเห็น
และข้อเสนอแนะจากสภาปฏิรูปแห่งชาติ ผมก็จะขออนุญาตตั้ง ๑ ในกรรมาธิการ ในข้อ ๒.๑ 
และข้อ ๒.๓ มาอยู่ในอนุกรรมาธิการของผม และการท างานก็จะรวดเร็วขึ้น แล้วก็ท างาน 
ได้ตรงเลย ท้ัง ๒ คณะก็ยิงตรงมาท่ีคณะอนุกรรมาธิการผม แล้วก็จะไปสู่กรรมาธิการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญได้อย่างรวดเร็วครับ ขอบพระคุณครับ 
   นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  กรรมาธิการรับ
นะครับ ช่วยกรุณาพูดว่ารับด้วยครับ 
   นางสาวทัศนา บุญทอง (กรรมาธิการ)  :  รับได้ค่ะ 
   นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
เดี๋ยวครับ ผมชี้น าไปหรือเปล่านี่  ผมคิดว่าถ้าเราอภิปรายพอสมควรแล้วไม่มีท่านใด 
เห็นเป็นอย่างอื่นรับหลักการตามท่ีกรรมาธิการเสนอ และได้มีการแก้ไขเปลี่ยนแปลง  
ผมคิดว่าขณะนี้ ๑๑.๐๐ นาฬิกา กับ ๖ นาที ก าลังจะ ๗ เรามีเงื่อนไขท่ีเราพยายามเร่ง
อยากจะท าให้ขั้นตอนแต่ละขั้นตอนเสร็จ เพราะฉะนั้นก็เหลือการสรรหาคณะกรรมาธิการ 
ท้ัง ๕ คณะ วันนี้ท่ีส าคัญก็คือคณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟังความเห็น 
ของประชาชนซึ่งจะต้องมีสมาชิกท่ีมาจากกรรมาธิการ ๑๘ คณะ เป็นตัวแทนคณะละ ๑ คน 
และจากกลุ่มภาคต่าง ๆ ๔ ภาค ภาคละ ๑ คน ก็ขออนุญาตว่าท่านสมาชิกในกรรมาธิการ 
๑๘ คณะ และ ๔ ภาคนี้ คงขอเวลาสักพักหนึ่ง ผมจะขออนุญาตพักการประชุมเพื่อให้ท่าน
เหล่านั้นได้ด าเนินการไปแจกแจงแล้วก็สรรหาผู้แทนของแต่ละกลุ่ม ในเอกสารท่ีเจ้าหน้าท่ีได้
จัดไว้แล้วแจกให้ท่านก าหนดไว้เป็น ๑๐.๓๐ นาฬิกา ----------------------------------------------- 
 

 - ๒๐/๑ 
 
 

 



๓๘ 

สปช. ๘/๒๕๕๗                  นวพร ๒๐/๑ 
 
ก็ขอเริ่มเป็น ๑๑.๐๗ นาฬิกา เอาเป็นว่า ๑๑.๑๐ นาฬิกา ก็แล้วกัน ช้าไป ๔๐ นาที ดังนั้น 
ถ้าเป็นเช่นนั้นแล้ว จะขอความกรุณาท่าน เรากลับมาเจอกันอีกครั้งหนึ่ง ๑๓.๐๐ นาฬิกา 
ได้ไหมครับ รับประทานอาหารให้เสร็จ เพราะว่าเราจะได้รับรองคณะกรรมาธิการท้ัง ๕ คณะ 
นะครับ ขณะเดียวกันก่อนท่ีท่านจะออกไปก าหนดการช่วงบ่ายท่ีจะมีเปิดศูนย์รับฟัง 
ความเห็นของประชาชนนั้นก็ก าหนดไว้  ๑๔.๐๐ นาฬิกานะครับ เพราะฉะนั้นก็คงเป็นเวลาเดิม  
แต่ว่าถ้าหากเสร็จทัน ๑๓.๐๐ นาฬิกา เมื่อเราเข้ามาประชุมแล้วมีเวลาพอหลังจากประชุม 
แล้วก่อนเปิดศูนย์ผมอยากจะขออนุญาตได้พบกับประธานกรรมาธิการ ๑๘ คณะ รวมท้ัง
เลขานุการและผู้ช่วยกับโฆษกและรองโฆษกของคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูป 
แห่งชาติ แล้วก็รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีหนึ่ง รองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
คนท่ีสอง เพื่อหารือ โดยเฉพาะเรื่องท่ีท่านสมาชิกหลายท่านกังวลก็คือเรื่องการไปรับฟัง 
ความเห็นและการมีส่วนร่วมประชาชนนั่นแหละ ก่อนท่ีจะออกไปขอให้ด าเนินการเป็น
ทางการสักนิดหนึ่ง ผมจะขอมติรับรองข้อเสนอของคณะกรรมาธิการท่ีเราพิจารณาเมื่อสักครู่ 
ประกอบด้วยค าขอแก้ไขซึ่งได้แก้ไขไปแล้ว ขอมติด้วยการยกมือนะครับ ท่านท่ีเห็นด้วยกับ 
ร่างท่ีมาแล้วก็มีการปรับปรุงแก้ไขดังที่เรียนแล้ว กรุณายกมือขึ้นครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นเป็นส่วนมาก) 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ )  :  ท่านท่ี 
ไม่เห็นด้วยกรุณายกมือนะครับ  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ไม่มี ฉะนั้น 
ขอบันทึกมติ ขอพักการประชุมครับ 
 

พักการประชุมเวลา ๑๑.๑๕ นาฬิกา 
 

 

 

 



๓๙ 

สปช. ๘/๒๕๕๗                         ศิริพร ๒๑/๑ 
 

เริ่มประชุมต่อเวลา  ๑๓.๐๓  นาฬิกา 
 

  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ท่านสมาชิก 
สภาปฏิรูปแห่งชาติครับ ต่อไปจะเป็นการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องอื่น ๆ นะครับ  
เพราะระเบียบวาระท่ี ๔ ท่ี ๕ ไม่มี  
   ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องอื่น ๆ ก็คือเลือกตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ตามข้อบังคับการประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ พุทธศักราช ๒๕๕๗ ข้อ ๘๔  
   ตามท่ีสภาปฏิรูปแห่งชาติมีมติเห็นชอบรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
กิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ  ซึ่ ง ได้ เสนอกรอบและแนวทางการด า เนินการจัดตั้ ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญตามข้อบังคับ ข้อ ๘๔ จ านวน ๕ คณะ คือ 
   ๑. คณะกรรมาธิการวิสามัญติดตามและให้ข้อเสนอแนะการยกร่าง
รัฐธรรมนูญ จ านวนไม่เกิน ๑๒ คน ประกอบด้วยสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ๑๑ คน  
และเลขาธิการสภาปฏิรูปแห่งชาติ ๑ คน  
 

- ๒๒/๑ 
           
                                                                                               
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๐ 

สปช. ๘/๒๕๕๗                                                                           น าพร ๒๒/๑ 
 
  ๒. คณะกรรมาธิการวิสามัญจัดท าวิสัยทัศน์และออกแบบอนาคตประเทศไทย 
จ านวนไม่เกิน ๑๒ คน ประกอบด้วยสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ๗ คน และบุคคลภายนอก 
๕ คน  
  ๓. คณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็น 
ของประชาชน จ านวนไม่เกิน ๓๐ คน ประกอบด้วยผู้แทนจากคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ประจ าสภา ๑๘ คณะ คณะละ ๑ คน และภูมิภาค ๔ ภาค ภาคละ ๑ คน กับหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องไม่เกิน ๘ คน  
  ๔. คณะกรรมาธิการวิสามัญประชาสัมพันธ์เพื่อการปฏิรูป จ านวนไม่เกิน  
๑๒ คน ประกอบด้วยสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติซึ่งมีความเชี่ยวชาญด้านการสื่อสารมวลชน 
๘ คน บุคคลภายนอกซึ่งมีความเชี่ยวชาญด้านการสื่อสารมวลชนไม่เกิน ๔ คน และ 
  ๕. คณะกรรมาธิการวิสามัญจัดท าจดหมายเหตุและเจตนารมณ์ในการปฏิรูป 
ของสภา จ านวนไม่เกิน ๑๐ คน ประกอบด้วยสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ๓ คน ผู้เชี่ยวชาญ 
๕ คน ผู้ช านาญการด้านเทคนิค ๒ คน  
   เพราะฉะนั้นต่อไปจะเป็นการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญท้ัง ๕ คณะ  
ตามรายงานท่ีได้เห็นชอบไปแล้วนั้น ได้ให้ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติเป็นผู้สรรหารายชื่อ 
บุคคลผู้สมควรเป็นกรรมาธิการ ท้ังท่ีมาจากสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ กรรมาธิการท่ีเป็น 
ผู้เชี่ยวชาญจากบุคคลภายนอกและผู้แทนหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ดังนั้นผมจึงขอเสนอรายชื่อ 
กรรมาธิการวิสามัญทั้ง ๕ คณะก่อนนะครับในเบื้องต้น  
  คณะท่ี ๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญติดตามและให้ข้อเสนอแนะการยกร่าง 
รัฐธรรมนูญ  มีสมาชิกหมายเลข ๘๓ อาจารย์ตรึงใจ บูรณสมภพ  หมายเลข ๔๙ อาจารย์เจิมศักดิ์  
ปิ่นทอง  หมายเลข ๒๒๗ นายเสรี สุวรรณภานนท์  หมายเลข ๑๕๙ นายไพโรจน์  
พรหมสาส์น  หมายเลข ๑๔๕ นางสาวพจนีย์ ธนวรานิช  หมายเลข ๑๐๑ นายธีรยุทธ์  
หล่อเลิศรัตน์  หมายเลข ๒๓๔ นางอรพินท์ วงศ์ชุมพิศ  หมายเลข ๒๐๐ นายศุภชัย  
ยาวะประภาษ  หมายเลข ๖๔ นายชิงชัย หาญเจนลักษณ์  หมายเลข ๑๘๓ พลเอก วิชิต  
ยาทิพย์  หมายเลข ๓๘ ว่าท่ีร้อยเอก จิตร์ ศิรธรานนท์  เลขาธิการสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
นายจเร พันธุ์เปร่ือง นะครับ  
 



๔๑ 

สปช. ๘/๒๕๕๗                                                                           น าพร ๒๒/๒ 
 
  คณะท่ี ๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญจัดท าวิสัยทัศน์และออกแบบอนาคต 
ประเทศไทย มีรายชื่อท่ีผมรับมอบไปสรรหา ดังนี้ สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ๗ คน 
ประกอบด้วย สมาชิกล าดับที่ ๔๑  นางจุรี วิจิตรวาทการ  ล าดับท่ี ๑๖๘ นายมนูญ ศิริวรรณ 
ล าดับท่ี ๒๑๕ นางสีลาภรณ์ บัวสาย  ล าดับท่ี ๒๑๙ นายสุทัศน์ เศรษฐ์บุญสร้าง  ล าดับท่ี ๙ 
นายกอบศักดิ์ ภูตระกูล  ล าดับท่ี ๒๒๖ นายสุวิทย์ เมษินทรีย์  ล าดับท่ี ๒๕ นายเขมทัต  
สุคนธสิงห์  บุคคลภายนอก ๕ ท่านด้วยกัน ท่านแรก นางพรรณสิรี อมาตยกุล ท่านผู้นี้ 
เป็นผู้บริหารของไอบีเอ็ม ล าดับท่ี ๒ นายสมเกียรติ ตั้งกิจวานิชย์ ประธานสถาบันวิจัย 
เพื่อการพัฒนาประเทศไทย  ท่านท่ี ๓ นางอรทัย ก๊กผล จากสถาบันพระปกเกล้า   
ล าดับท่ี ๔ นายกอบศักดิ์  ชุติกุล อดีตเอกอัครราชทูต และล าดับท่ี ๕ นายกิตติพงษ์  
กิตยารักษ์ อดีตปลัดกระทรวงยุติธรรม  
 

- ๒๓/๑ 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๒ 

สปช. ๘/๒๕๕๗                     ศรัณรัตน์ ๒๓/๑ 
 
  คณะท่ี ๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟังความคิดเห็น 
ของประชาชน เฉพาะในส่วนของหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ๘ คน ส่วน ๑๘ บวก ๔ นั้น 
เดี๋ยวขอท่ีประชุมเสนออีกครั้งนะครับ ๘ หน่วยงาน มีดังนี้  ๑. เลขาธิการกองอ านวยการ 
รักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร  ๒. ปลัดกระทรวงกลาโหม  ๓. ปลัดกระทรวง 
มหาดไทย  ๔. ปลัดส านักนายกรัฐมนตรี  ๕. เลขาธิการส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
๖. ผู้อ านวยการส านักงานสถิติแห่งชาติ  ๗. อธิบดีกรมประชาสัมพันธ์ และ ๘. เลขาธิการ 
สถาบันพระปกเกล้า เพราะฉะนั้นเพื่อให้ครบส าหรับคณะท่ี ๓ ผมขออนุญาตได้ให้ท่านผู้แทน 
ได้เสนอรายชื่อผู้แทนจากคณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าสภา ๑๘ คณะ คณะละ ๑ คน 
และภูมิภาค ๔ ภาค ภาคละ ๑ คน จะขออนุญาตขอผู้แทนจากคณะกรรมาธิการปฏิรูป 
การเมือง เชิญครับ 
 พลโท ฐิติวัจน์ ก าลังเอก  :  ผู้แทนจากคณะกรรมาธิการปฏิรูปการเมือง 
ดอกเตอร์จุไรรัตน์ จุลจักรวัฒน์ ครับ  
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการบริหารราชการแผ่นดิน 
 นายธีรยุทธ์ หล่อเลิศรัตน์  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม ธีรยุทธ์ หล่อเลิศรัตน์ 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการบริหารราชการแผ่นดิน ขอเสนอ นายเฉลิมชัย เฟื่องคอน ครับ 
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม 
 นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม เสรี 
สุวรรณภานนท์ ในส่วนคณะกรรมาธิการปฏิรูปกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม ขอเสนอ 
ท่านพลเอก จิระ โกมุทพงศ์  
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการปกครองท้องถิ่นครับ 
 นายพงศ์โพยม วาศภูติ  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม  
นายพงศ์โพยม วาศภูติ ประธานกรรมาธิการปฏิรูปการปกครองท้องถิ่น เสนอ นายธีรศักดิ์ 
พานิชวิทย์ สปช. ล าดับที่ ๑๐๔ ครับ 
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการศึกษาและพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ครับ  



๔๓ 

สปช. ๘/๒๕๕๗                     ศรัณรัตน์ ๒๓/๒ 
 
 นายพารณ อิศรเสนา ณ อยุธยา  :  กระผม พารณ อิศรเสนา ณ อยุธยา ครับ 
ขอเสนอ คุณณรงค์ พุทธิชีวิน ครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบพระคุณครับ 
ล าดับที่ ๖ คณะกรรมาธิการปฏิรูปเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง 
 นายสมชัย ฤชุพันธุ์  :  ผม สมชัย ฤชุพันธุ์ ครับ คณะกรรมาธิการปฏิรูป 
เศรษฐกิจ การเงินและการคลัง ขอเสนอ คุณนิมิต สิทธิไตรย์ ครับ 
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ล าดับท่ี ๗ คณะกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร อุตสาหกรรม พาณิชย์ การท่องเท่ียวและบริการ 
 นายไพบูลย์ นลินทรางกูร  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ไพบูลย์ นลินทรางกูร 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร อุตสาหกรรม พาณิชย์ การท่องเท่ียวและบริการ ขอเสนอ 
ท่านจรัส สุทธิกุลบุตร 
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ล าดับที่ ๘ คณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน 
 นายศิริ จิระพงษ์พันธ์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม  
นายศิริ จิระพงษ์พันธ์ คณะกรรมาธิการปฏิรูปพลังงาน ขอเสนอ นางสาวรสนา โตสิตระกูล ครับ 
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ล าดับที่ ๙ คณะกรรมาธิการปฏิรูประบบสาธารณสุข 
 นายสุวัฒน์ วิริยพงษ์สุกิจ  :  กราบเรียนท่านประธาน ผม นายสุวัฒน์  
วิริยพงษ์สุกิจ คณะกรรมาธิการปฏิรูประบบสาธารณสุข ขอเสนอ นางประภาศรี สุฉันทบุตร 
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ล าดับที่ ๑๐ คณะกรรมาธิการปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
 นายปราโมทย์ ไม้กลัด  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ปราโมทย์  
ไม้กลัด  คณะกรรมาธิการปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่ งแวดล้อม ขอเสนอ  
นายหาญณรงค์ เยาวเลิศ ครับ 
 นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ล าดับที่ ๑๑ คณะกรรมาธิการปฏิรูปการสื่อมวลชนและเทคโนโลยีสารสนเทศ 
 

- ๒๔/๑ 



๔๔ 

สปช. ๘/๒๕๕๗               ธนัชญา ๒๔/๑ 
 
  นายจุมพล รอดค าดี  :  ท่านประธานครับ ผม จุมพล รอดค าดี นะครับ 
คณะกรรมาธิการปฏิรูปการสื่อสารมวลชนและเทคโนโลยีสารสนเทศ ขอเสนอ 
ดอกเตอร์เจิมศักดิ์ ปิ่นทอง ครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ล าดับ ๑๒ คณะกรรมาธิการปฏิรูปสังคม ชุมชน เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ ผู้พิการ 
และผู้ด้อยโอกาสครับ 
  นายอ าพล จินดาวัฒนะ  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม อ าพล  
จินดาวัฒนะ คณะกรรมาธิการปฏิรูปด้านสังคมครับ ขอเสนอ นายพลเดช ปิ่นประทีป ครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ล าดับ ๑๓ คณะกรรมาธิการปฏิรูปการแรงงานครับ 
  นายเอกราช ช่างเหลา  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม นายเอกราช 
ช่างเหลา คณะกรรมาธิการปฏิรูปการแรงงาน ขอเสนอ นายสิระ เจนจาคะ ครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ล าดับ ๑๔ คณะกรรมาธิการปฏิรูปการป้องกันและปราบปรามการทุจริตประพฤติมิชอบ 
  นายประมนต์ สุธีวงศ์  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ประมนต์ สุธีวงศ์ 
ประธานคณะกรรมาธิการปฏิรูปการป้องกันและปราบปรามการทุจริตประพฤติมิชอบ  
ขอเสนอ นางสาวอรพินท์ สพโชคชัย ครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ล าดับ ๑๕ คณะกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม จริยธรรมและการศาสนาครับ 
  นายเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม เนาวรัตน์  
พงษ์ไพบูลย์ ประธานคณะกรรมาธิการปฏิรูปค่านิยม ศิลปะ วัฒนธรรม จริยธรรม 
และการศาสนา ขอเสนอ นายจ าลอง โพธิ์สุข ครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ล าดับ ๑๖ คณะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬา 
  นายสิระ เจนจาคะ  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม นายสิระ 
เจนจาคะ ครับ ในฐานะกรรมาธิการปฏิรูปการกีฬา เสนอชื่อ นายทิวา การกระสัง ครับ 
 
 



๔๕ 

สปช. ๘/๒๕๕๗               ธนัชญา ๒๔/๒ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ล าดับ ๑๗ คณะกรรมาธิการปฏิรูปวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี วิจัย นวัตกรรมและทรัพย์สิน 
ทางปัญญา 
  นายศักรินทร์ ภูมิรัตน  :  ท่านประธานครับ ผม ศักรินทร์ ภูมิรัตน ขอเสนอ
ท่านชัชนาถ เทพธรานนท์ ครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
สุดท้ายคณะกรรมาธิการปฏิรูปการคุ้มครองผู้บริโภคครับ 
  นางสาวสารี อ๋องสมหวัง  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ ดิฉัน สารี  
อ๋องสมหวัง คณะกรรมาธิการปฏิรูปการคุ้มครองผู้บริโภค เรามีมติเสนอชื่อ นายเจริญศักดิ์ 
ศาลากิจ  ขอบพระคุณค่ะท่านประธาน 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ  
ทีนี้ขอเชิญผู้แทนจากภูมิภาค ๔ ภาค ภาคละ ๑ คนนะครับ ภาคเหนือครับ เจ้าหน้าท่ี 
ช่วยนิดนะครับ  
  นายเปร่ือง จันดา  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม เปรื่อง จันดา 
ขอเสนอ ท่านโกวิทย์ ทรงคุณ หมายเลข ๑๘ ครับ  
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือครับ  
  นายคณิศร ขุริรัง  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม คณิศร ขุริรัง  
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ขอเสนอ ท่านนายแพทย์ชัยพร ทองประเสริฐ ครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปภาคกลางและภาคตะวันออกครับ  
  นายชาลี ตั้งจีรวงษ์  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผม ชาลี ตั้งจีรวงษ์ 
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติภาคกลาง ขอเสนอ ท่านประชา เตรัตน์ ครับ 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ 
สุดท้ายภาคใต้ครับ  
  พลเอก จิรพันธ์  เกษมศานติ์สุข  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม  
พลเอก จิรพันธ์ เกษมศานติ์สุข สปช. จังหวัดกระบี่ ในส่วนตัวแทนภาคใต้ ผมขอเสนอ 
นายประเสริฐ ชิตพงศ์ สปช. จังหวัดสงขลาครับ  



๔๖ 

สปช. ๘/๒๕๕๗               ธนัชญา ๒๔/๓ 
 
  นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอบคุณครับ    
   ถัดไปคณะท่ี ๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญประชาสัมพันธ์เพื่อการปฏิรูปเป็น 
สมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ผู้มีความเชี่ยวชาญด้านสื่อสารมวลชน ๘ คนนะครับ ตามล าดับ  
ล าดับท่ี ๑๖๑ นางภัทรียา สุมะโน  ล าดับท่ี ๘๔ นางเตือนใจ สินธุวณิก  ล าดับท่ี ๑๒๐  
นายบุญเลิศ คชายุทธเดช  ล าดับท่ี ๑๒๕ นางประภา เหตระกูล ศรีนวลนัด  ล าดับท่ี ๘๑  
พลโท เดชา ปุญญบาล  ล าดับท่ี ๑๓๕ นายปรีชา เถาทอง  ล าดับท่ี ๒๓๖ นางสาวอ่อนอุษา 
ล าเลียงพล และล าดับท่ี ๑๑๒ นายนิมิต สิทธิไตรย์ บุคคลภายนอกท่ีมีความเชี่ยวชาญ 
ด้านสื่อสารมวลชน ๔ ท่านด้วยกัน ท่านแรก นางสาววราภรณ์ กุลสวัสดิ์ภักดี เป็นอุปนายก
สมาคมการตลาดนะครับ  ท่านท่ี ๒ นายปารเมศร์ รัชไชยบุญ เคยเป็นนายกกิตติมศักดิ์ 
ของสมาคมการโฆษณาแห่งประเทศไทย  ท่านท่ี ๓ นางสาวอรุณโรจน์ เลี่ยมทอง  
บริษัทโฆษณาแล้วก็ท ารายการ  ----------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๗ 

สปช. ๘/๒๕๕๗         ภิรญา ๒๕/๑ 
 
ท่านท่ี ๔ นายพิสุทธิ์  ทรัพย์วิจิตร เคยเป็นผู้บริหารของอาร์เอส แล้วก็ท ากิจกรรม
ประชาสัมพันธ์ในโครงการพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว  
   สุดท้ายคณะท่ี ๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญจัดท าจดหมายเหตุและ
เจตนารมณ์ในการปฏิรูปของสภา ซึ่งจะมีสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติจ านวน ๓ คน 
ผู้เชี่ยวชาญ ๕ คน และผู้เชี่ยวชาญด้านเทคนิค ๒ คน ขณะนี้ตามท่ีกระผมได้รับมอบไป 
ยังด าเนินการสรรหาไม่แล้วเสร็จ เพราะฉะนั้นก็จะขอด าเนินการต่อ แล้วจะขอแจ้งรับรอง
จากสภาปฏิรูปแห่งชาติในโอกาสต่อไปนะครับ  
   ข้อเสนอท้ังหมดคงต้องขอผู้รับรองนะครับ ท่านใดรับรองครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ขอถามอีกนิดหนึ่งว่า 
มีท่านใดไม่รับรองไหมครับ  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   นายเทียนฉาย กีระนันทน์ (ประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ)  :  ก่อนจะปิด
ประชุม ท่านสมาชิกครับ ก่อนปิดประชุมนะครับ มีเรื่องขอแจ้งหารือและตอบค าถามกลาย ๆ 
อยู่ ๓-๔ เรื่อง  
  ประการแรก ขณะนี้ ๑๓.๒๑ นาฬิกา ผมใคร่จะขอหารือประธานกรรมาธิการ 
วิสามัญประจ าสภาท้ัง ๑๘ คณะ รวมท้ังเลขานุการ ผู้ช่วยเลขานุการ โฆษกและรองโฆษก
ของคณะกรรมาธิการกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ ร่วมกับท่านรองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
คนท่ีหนึ่ง และรองประธานสภาปฏิรูปแห่งชาติ คนท่ีสอง ถ้าเป็นไปได้คงใช้เวลาไม่นาน  
ถ้าหลังจากประชุมสภานี้แล้ว ท่ีห้อง ๒๑๙  
  เรื่องท่ี ๒ การหารือกับประธานกรรมาธิการวิสามัญนะครับ คงมีสาระส าคัญ
อยู่  ๒-๓ ประเด็นท่ีต้องการประสานงานกัน จะหารือเรื่องการตั้ งอนุกรรมาธิการ 
ในแต่ละคณะกรรมาธิการ แล้วก็หารือเรื่องรูปแบบการท ารายงานและแนวทางเสนอ
ความเห็น ข้อเสนอแนะต่อกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ เพื่อประโยชน์ในการจัดท า 
ร่างรัฐธรรมนูญ ก็คือฟอร์แมท (Format) ขณะเดียวกันผมอยากจะเรียนว่าในช่วงเวลา
ข้างหน้านี้จนถึงประมาณก่อนกลางเดือนธันวาคม ภารกิจจะหนักมากส าหรับการเตรียม
ข้อเสนอและความเห็นท่ีน าเสนอคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ด้วยเหตุดังนั้น 
จะขอประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติและคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาปฏิรูปแห่งชาติ  



๔๘ 

สปช. ๘/๒๕๕๗         ภิรญา ๒๕/๒ 
 
เฉพาะเท่าท่ีจ าเป็น เพื่อให้ท่านได้ใช้เวลาวันจันทร์ วันอังคาร และวันพุธบ่าย ในการประชุม
กรรมาธิการและอนุกรรมาธิการเพื่อเร่งงานนี้นะครับ แล้วเราก็มีเดดไลน์ (Deadline) อยู่
วันท่ี ๑๐ ธันวาคม เข้าใจว่ามีการประชุมกรรมาธิการวิสามัญอยู่ ๕ คณะ แล้วเวลาก็คงจะมี 
ส่วนท่ีเฉี่ยวกันด้วย ขออนุญาตท่ีนัดประชุมเลยนะครับ ส าหรับกรรมาธิการท้ัง ๕ ชุด  
เมื่อสักครู่นี้เอาอันนั้นเสียก่อน ประชุมในวันพรุ่งนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญติดตามและ 
ให้ข้อเสนอแนะการยกร่างรัฐธรรมนูญ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ห้องกรรมาธิการหมายเลข ๒   
คณะกรรมาธิการวิสามัญจัดท าวิสัยทัศน์และออกแบบอนาคตประเทศไทย เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา  
ท่ีห้องกรรมาธิการหมายเลข ๒๐๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญการมีส่วนร่วมและรับฟัง 
ความคิดเห็นของประชาชน เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ท่ีห้องกรรมาธิการหมายเลข ๒  
คณะกรรมาธิการวิสามัญประชาสัมพันธ์เพื่อการปฏิรูป นัดเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ห้องกรรมาธิการ 
หมายเลข ๒๑๗ 
    เรื่องสุดท้าย ขอเรียนท่านสมาชิกว่า วันนี้ ๑๔.๐๐ นาฬิกา ขอเชิญสมาชิก 
ทุกท่านร่วมในพิธีเปิดศูนย์รับฟังความคิดเห็นของสภาปฏิรูปแห่ งชาติ ณ ศูนย์รับฟัง 
ความคิดเห็นสภาปฏิรูปแห่งชาติ บริเวณด้านหน้าอาคารรัฐสภา ๑ ขอเรียนเชิญสมาชิก 
ทุกท่านเข้าร่วมพิธี โดยพร้อมกัน ส าหรับวันนี้ผมขอขอบคุณสมาชิกทุกท่านนะครับ  
ขอปิดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๓.๒๗ นาฬิกา 
 

 
 
 
 
 



การประชุมสภาปฏิรูปแห่งชาติ 
ครั้งที่ ๘/๒๕๕๗  

วันจันทร์ที่ ๑๗ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๗ 
---------------------  

รายนามคณะผู้จัดท า 
 
ที่ปรึกษา  นายจเร  พันธุ์เปร่ือง   เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  นางสาวศิรวศา  เทศถมทรัพย์  ผู้อ านวยการส านักรายงาน 

การประชุมและชวเลข 
 
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางบังอร  วิบูลโกศล           ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๑ 
  นางเยาวเรศ  นวลสกุล   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางนนทลี  พจน์ปฏิญญา  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางสาวณภาดา  สัตตวัตรกุล  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางจีรภา  เตี่ยวสกุล   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
 
ผู้จดรายงานการประชุม  
  นางสาวหทัยกาญจน์  คงแก้ว   นางสาวอารีรัตน์  พัฒนโศภนพงศ์ 
   นางวีรพร  นุชบางเคียน   นางดรุณี  จันทพันธ ์
   นางนวพร  อินทร์เขียว    นางศิริพร ดีภาพ 

นางน าพร  ชมพูทอง    นางสาวศรัณรัตน์  เรืองจันทร์ 
   นางสาวธนัชญา สายบุตร   นางสาวภิรญา สุประดิษฐ    

นางจินตนา เจริญสุข    นางจงถนอม  ศรีธนูมาศ     
นางสาวประภาลักษณ์  ปุนบุดดา  นางพุทธชาติ  บุญเจริญฤทธิ์   
   

กลุ่มงานชวเลข ๑ 
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  
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